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ВСТУП 

 

Полтавська область розміщена в Середньому Придніпров’ї. Вона межує з 

Чернігівською, Сумською, Харківською, Дніпропетровською, Кіровоградською, 

Черкаською та Київською областями. Вигідність геоекономічного положення 

підкреслюється близькістю області до індустріального Придніпров’я і Донбасу, 

розміщенням між двома найбільшими промисловими центрами України – 

Києвом і Харковом. 

Полтавщина є одним з провідних нафтогазоносних регіонів України. 

Розвідані на території області запаси природного газу становлять близько 500 

мрд. куб. м, нафти – 26 млн. т, газового конденсату – 46 млн. т. 

Транснаціональна фінансово-промислова нафтова компанія 

"Укртатнафта" була створена в 1994 році у відповідності до указів Президентів 

України і Республіки Татарстан. ПАТ «Укртатнафта» є лідером 

нафтопереробної промисловості України і найбільшим виробником 

високоякісних нафтопродуктів. Проектна потужність – 18.6 млн. тонн 

переробки сировини в рік. Потужності Компанії розраховані на роботу з всіма 

типами нафти і газового конденсату. 

Основними причинами аварій на об’єктах нафтогазового комплексу 

України є: 1) розгерметизація резервуару; 2) порушення правил безпеки на 

вибухонебезпечному підприємстві при експлуатації обладнання для 

перекачування й змішування паливно-мастильних матеріалів, проведення 

зварювальних робіт чи поводження з вогнем; 3) недотримання обслуговуючим 

персоналом технологічного процесу, невідповідність вимогам технічного стану 

устаткування нафтобази; 4) умисний підпал. 

Таким чином, актуальною задачею є прогнозування можливих ситуацій 

техногенного характеру з метою підвищення рівня техногенної безпеки 

функціонування ПАТ «Укртатнафта», що, безперечно, є однією із 

найважливіших умов забезпечення безпеки функціонування підприємства. 

https://ukrtatnafta.com/investors/
https://ukrtatnafta.com/investors/
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%B0%D0%BB
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Об’єкт дослідження. Транснаціональна фінансово-промислова нафтова 

компанія "Укртатнафта". 

Предмет дослідження. Підходи до підвищення рівня техногенної 

безпеки функціонування ПАТ «Укртатнафта». 

Мета і завдання. На підставі аналізу показників оперативної обстановки, 

пов’язаної з аварійними ситуаціями на території ПАТ «Укртатнафта», та 

дослідження структури, завдань і результатів діяльності підприємства, 

розробити управлінські рішення, спрямовані на підвищення рівня техногенної 

безпеки функціонування ПАТ «Укртатнафта». 

Для досягнення мети необхідно виконати наступні завдання: 

- провести аналіз основних природних та техногенних небезпек 

Полтавської області; 

- провести аналіз нафтопереробної промисловості України; 

- визначити основні небезпеки, що притаманні об’єктам нафтогазового 

комплексу України; 

- провести аналіз надзвичайних ситуацій, що виникли на території 

України; 

- провести кластерний аналіз областей України за рівнем використання 

основних видів палива; 

- провести аналіз стану безпеки на об’єктах нафтогазового комплексу 

України; 

- провести аналіз структури та особливостей технологічного процесу, 

який відбувається на підприємстві; 

- визначити особливості технологічного процесу, які відбуваються на 

ділянці № 3 виробництва № 4 транснаціональній фінансово-промисловій 

нафтовій компанії "Укртатнафта"; 

- розробити нові управлінські рішення щодо підвищення техногенної 

безпеки на транснаціональній фінансово-промисловій нафтовій компанії 

"Укртатнафта". 

https://ukrtatnafta.com/investors/
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Методи дослідження. Методи статистичного аналізу, методи 

прогнозування, системний підхід, метод експертного аналізу, системний підхід, 

методи кластерного аналізу та теорії систем, метод порівняльного аналізу. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи у 

вигляді рекомендацій впроваджено до практичної діяльності ПАТ 

«Укртатнафта». 

Короткий зміст 

У першому розділі наведена географічна та соціально-економічна 

характеристика Полтавської області, а також проведено аналіз небезпек, що 

притаманні Полтавській області. Проведено аналіз нафтопереробної 

промисловості України. 

У другому розділі проведено оцінку співвідношення між різними за 

характерами виникнення надзвичайних ситуацій в Україні, а також проведено 

кластерний аналіз держави за п’ятьма основними показниками використання 

палива (об’єм використання вугілля; об’єм використання природного газу; 

об’єм використання бензину моторного; об’єм використання газойлу; об’єм 

використання мазуту паливного важкого). Проведено оцінку стану безпеки на 

об’єктах нафтогазового комплексу України. 

У третьому розділі здійснено аналіз структури ПАТ «Укртатнафта», а 

також особливостей технологічного процесу, який відбуваються на 

підприємстві, та аналіз основних можливих аварійних ситуацій на 

підприємстві. Представлені логічні схеми можливого розвитку аварії на 

технологічних блоках транснаціональній фінансово-промисловій нафтовій 

компанії "Укртатнафта". Проведено прогноз площи можливих руйнувань на 

ПАТ «Укртатнафта» внаслідок вибуху резервуара, а також прогноз зони 

аварійного розливу нафтопродукту. Проведено аналіз існуючих організаційно-

технічних рішень щодо забезпечення безпеки на ПАТ «Укртатнафта». У цьому 

розділі розроблено нові управлінські рішення щодо підвищення рівня 

техногенної безпеки функціонування транснаціональній фінансово-

промисловій нафтовій компанії "Укртатнафта". 
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У четвертому розділі розглянуті основні вимоги до робочого місця по 

обслуговуванню технологічного обладнання на транснаціональній фінансово-

промисловій нафтовій компанії "Укртатнафта". 
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РОЗДІЛ 1.ХАРАКТЕРИСТИКА ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ТА АНАЛІЗ 

НАФТОПЕРЕРОБНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ  

 

1.1 Географічна та соціально-економічна характеристика Полтавської 

області  

 

Територія Полтавської області розташована в центральній і північно-

східній частинах України, майже цілком у межах Полтавської рівнини 

Придніпровської низовини, на лівобережжі басейну Дніпра. Виняток становить 

невелика ділянка площею близько 150 км² (0,5% території області) на 

правобережжі басейну Дніпра, в межах Придніпровської височини. Понад 92% 

площі області знаходиться у межах природної зони лісостепу, і тільки біля 8% 

(її крайня південно-східна частина) — у межах степової природної зони 

Східноєвропейської рівнинної фізико-географічної країни. 

 

 

Рисунок 1.1 – Райони Полтавської області 
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Полтавщина межує з областями України: Чернігівською (протяжність 

меж 107 км) та Сумською (238 км) — на півночі; Дніпропетровською (173 км) 

та Кіровоградською (149 км) — на півдні; Харківською (188 км) — на сході; 

Київською (19 км) та Черкаською (225 км) — на заході.  

Полтавську область утворено 22 вересня 1937 року. Її сучасні межі 

встановлено у 1954 році. Сучасна площа Полтавщини — близько 28,8 тис. км². 

Чисельність населення на 1 липня 2015 року становила 1 443 564 жителі, 

зокрема — 61% містян, і 39% — селян. Густота населення: 51,5 осіб/км². У 

Полтавській області 25 адміністративних районів, 15 міст (зокрема 6 міст 

обласного значення: Гадяч, Комсомольськ, Кременчук, Лубни, 

Миргород,Полтава), 5 районів у містах (3 — у Полтаві, 2 — у Кременчуці), 21 

селище міського типу, 1806 сільських населених пункти. 

Полтавщина має розвинений промисловий комплекс, який формує 

близько 43% валової доданої вартості регіону та забезпечує 80% експорту 

товарів. Більшість галузей промисловості області виникли в 50-х–60-х роках: 

нафто- і газовидобувна; залізорудна; чорна металургія; нафтопереробна; 

автомобільна; верстатобудівна; електротехнічна; виробництво технологічного 

устаткування для хімічної, харчової і легкої промисловості 

Основні товари, які останнім часом експортує Полтавщина — мінеральні 

продукти, продукція рослинництва, транспортні засоби, літальні апарати, готові 

харчові продукти, машини та механізми, електротехнічне обладнання. 

Збільшився експорт до країн ЄС (42,8% товарів від загального обсягу 

експорту по області). 

Найбільші експортні поставки здійснено до: Австрії (15,3% 

загальнообласного експорту), Німеччини (7,2%),  Словаччини (5,9%), Чехії 

(5,4%). При цьому, експорт товарів до Німеччини зріс у 3 рази, до Австрії — на 

38,9%, Словаччини — на 16,0% та Чехії — на 20,7%. 

Полтавщина є одним з провідних нафтогазоносних регіонів України. 

Розвідані на території області запаси природного газу становлять близько 500 

мрд.куб.м, нафти – 26 млн.т, газового конденсату – 46 млн.т. 
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На початок 2014 року суб’єкти підприємницької діяльності мали 96 

спеціальних дозволів на користування нафтогазоносними надрами на території 

області, у тому числі на геологічне вивчення  надр – 22. 

Із загальної кількості спеціальних дозволів 40 мали приватні 

підприємства. 

Полтавська нафта високоякісна: в її складі до 55% світлих 

нафтопродуктів, мало сірки. В супутніх газах майже 70% пропано-бутанових 

легкозаймистих фракцій, у зв'язку з чим вони є цінною сировиною для хімічної 

промисловості. 

Середньорічний видобуток нафти разом із газовим конденсатом в 

Полтавській області становить понад 760 тис. т. 

Запаси газу в Полтавській області зосереджені в межах 64 родовищ (з 261 

по Україні), балансові запаси в яких становлять 475766млн.куб.м (44% від 

загальноукраїнських), а позабалансові 4077 млн.куб.м (85%). Середньорічний 

видобуток газу в Полтавській області становить 7500 млн.куб.м. 

Основні запаси та видобуток газу в Полтавській області припадає на 20 

родовищ, балансові запаси яких становлять 4312 млн.куб.м (13,3% від 

загальноукраїнських), а позабалансові - 3687 млн.куб.м (37% від 

загальноукраїнських).  

Забезпечення споживачів області електроенергією здійснює ПАТ 

„Полтаваобленерго”, у складі якого функціонує 29 філій, у тому числі 

Кременчуцька ТЕЦ. 

Електропостачання мереж ПАТ „Полтаваобленерго” здійснюється від  

підстанцій 330 кВ (Полтава, Кременчук, Миргород) та Кременчуцької ТЕЦ. 

Роботу чотирьох турбогенераторів ТЕЦ, функціонування 43,6 тис. км 

ліній різних класів напруги, 206 підстанцій напругою 35 кВ та вище, 9931 

підстанції 6-10 кВ забезпечують 5750 працівників підприємства. 

Загальна кількість споживачів електричної та теплової енергії становить 

відповідно 746,5 та 58,5 тис. осіб. 
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Металургійний комплекс області представлений Полтавським ГЗК, 

Еристівським ГЗК  тасталеливарними цехами машинобудівних заводів  

області.За останні 3 роки Полтавський ГЗК працює стабільно, виробництво 

основної продукції (залізорудних обкотишів) складає близько 10,0 млн.тна рік. 

Сировинна база комбінату - три родовища Кременчуцької магнітної 

аномалії (Горішнє-Плавнинське, Лавриківське, Еристівське). Загальні запаси 

залізної руди цих родовищ становлять 2,43 млрд. т. 

Більше 85 % своєї продукції „Полтавський ГЗК” експортує в Австрію, 

Румунію, Польщу, Болгарію, Чехію, Словаччину, Сербію і Чорногорію, Італію 

та інші країни. 

Машинобудівний комплекс є одним із провідних секторів промисловості 

області. Його питома вага в загальних обсягах реалізованої продукції 

перевищує 14%. 

У сучасній структурі галузі значну частку мають залізничне 

машинобудування, автомобільна техніка, виробництво хімічного обладнання, 

електричного, електронного устаткування, верстато- та приладобудування. 

Виробництво машин та обладнання представлено 63 підприємствами, 

виробництво транспортних засобів –14 підприємствами. 

Розвитку машинобудування і металообробки в області сприяла близькість 

виробництва металу (індустріальне Придніпров'я) і великих промислових міст 

(Київ, Харків), вигідні шляхи збуту готової продукції, а також тісні зв'язки з 

сусідніми вузлами і центрами на основі кооперування, забезпеченість 

трудовими ресурсами. 

В області діє ряд підприємств транспортного машинобудування: 

 ПАТ „Тепловозоремонтний завод” 

 ТОВ „ВО „Кременчуцький автоскладальний завод” 

 ПАТ „АвтоКрАЗ” 

 ПАТ „Кременчуцький колісний завод” 

 ВАТ „Полтавськийавтоагрегатний завод”. 
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Енергетичне машинобудування області представлене ПАТ „Полтавський 

турбомеханічний завод”, яке виробляє компресори, маслоочисне устаткування, 

двигуни, сепаратори. 

 

1.2 Аналіз основних природних та техногенних небезпек Полтавської 

області 

 

Природно-техногенна безпека Полтавської області зумовлена 

локалізацією на її території 265 потенційно небезпечних об’єктів, на яких 

зберігається значна кількість пожежо-, вибухонебезпечних і хімічних речовин, 

наявністю небезпечних природних явищ і процесів. Структура ПНО за видами 

діяльності і за видами небезпек наведена на рисунку 1.2. 

До основних техногенних ризиків і загроз, які локалізуються на території 

області, належать пожежна, вибухова, хімічна і радіаційна небезпека.  

Пожежна і вибухова небезпека. На території області функціонує 240 

вибухо- й пожежонебезпечних об’єктів, на яких зберігається 248,9 тис. т 

вибухо- й пожежонебезпечних речовин. Площа зони можливого ураження 

внаслідок виникнення вибухів і пожеж становить 11,5 км
2
, на території якої 

проживає близько 15,3 тис. осіб.  

Хімічна небезпека. В межах області локалізується 48 об’єктів хімічної 

небезпеки, з яких 1 має І ступінь небезпеки, 2 – ІІ ступінь, 37 – ІІІ та 8 – ІV 

ступінь небезпеки. На них зберігається 1,62 тис. т НХР, в тому числі 0,3 тис. т 

аміаку і 0,043 тис. т хлору. У випадку виникнення техногенної аварії в зону її 

ураження може потрапити територія площею 351,0 км
2
 із 248,6 тис. населення.  

Радіаційна небезпека. На території області розміщено 5 об’єктів із 

захоронення (збереження) джерел іонізуючого випромінювання. Значну 

небезпеку становлять об’єкти, які використовують закриті джерела іонізуючого 

випромінювання (ДІВ) і прилади іонізуючого випромінювання (ПІВ). Всього на 

209 об’єктах налічується 727 ДІВ і 529 ПІВ. Гідродинамічна небезпека. Одним з 

головних факторів її виникнення є наявність на території області 2 водосховищ, 
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загальний накопичений об’єм води у яких становить 15,9 тис. м
3
. Площа зони 

можливого затоплення становить 2,0 тис. км
2
, а кількість населення, яке 

проживає в межах цієї зони, – 206,7 тис. осіб. 

 

 

Рисунок 1.2 – Структура потенційно небезпечних об’єктів за видами діяльності 

(І) і видами небезпек (ІІ) згідно з даними Державного реєстру ПНО 

 

Небезпека на транспорті. Область характеризується існуванням високих 

ризиків виникнення надзвичайних ситуацій на транспорті. Крім розвиненої 

системи автомобільних і залізничних шляхів, на території області функціонує 

мережа нафто- і газопроводів, які зумовлюють виникнення небезпеки. Мостові 

переходи, як і охоронні зони газопроводів, потребують ретельного нагляду з 

точки зору безпеки (розукомплектування і розкрадання обладнання, 

відключення електроенергії на ГРС та з несанкціонованої забудови охоронних 

зон). Тому першочерговими заходами є нанесення охоронних зон на плани (де 

їх немає) і винесення їх у натуру та покращення нагляду й охорони по всій трасі 

й особливо на мостових переходах.  

Основні природні загрози визначаються фізико-географічними 

особливостями території області.  
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Небезпечні метеорологічні явища. Серед всіх стихійних явищ 

метеорологічного походження на території Полтавської області найбільша 

питома вага припадає на сильні дощі (19%), які значною мірою зумовлюють 

виникнення паводків і підтоплень. Значну небезпеку становлять заморозки 

(17% від загальної кількості небезпек), які спричинюють порушення 

агрокліматичних циклів, загибель посівів сільськогосподарських культур, 

ускладнення господарської діяльності. Сильний вітер (16%) викликає 

руйнування виробничих і приватних будівель, унеможливлює проведення 

сільськогосподарських робіт. Особливо небезпечними для області є різкі зміни 

погоди (9%), що ускладнює прогнозування метеорологічних процесів.  

Геологічна небезпека. У структурі небезпечних екзогенних геологічних 

явищ провідне місце за площею поширення належить процесам підтоплення, 

виникнення яких зафіксовано у всіх районах області, а площа їх локалізації 

становить 3370 км
2
, або 11,7% території області. Максимальні площі 

підтоплень притаманні Семенівському, Глобинському (по 6,8% всіх територій), 

Кременчуцькому (6,5%) районам. На території локалізації підтоплень 

розміщено 480 населених пунктів і проживає 205,0 тис. осіб. Прояв карстових 

процесів зумовлює утворення просадочних деформацій поверхні, що викликає 

руйнацію споруд. Територія поширення карсту охоплює 7 районів області і 

становить 234,4 км
2
, або 0,8% території області. Утворення карсту має 

найбільший прояв у Кременчуцькому, Миргородському і Лубенському 

районах, сумарна питома вага яких 173,2 км2 (або 73,8% площ поширення цих 

процесів у регіоні). Ці райони локалізуються в центрально-західній і південній 

частині області. Зсувні ділянки поширені в більшості районі, а їх загальна 

площа становить 91,7 км
2
. Районами найбільшого поширення зсувів є басейни 

річок Псел і Ворскла.  

Небезпечні гідрологічні явища. Площа зони гідрологічної небезпеки 

(повеней) становить 268 км
2
, на її території проживає 37,3 тис. осіб.  

Пожежі в природних екосистемах. Загальна площа зони можливих 

пожеж у Полтавській області становить 1046,0 тис. га, у тому числі площа 
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лісових пожеж – 209,0 тис. га (85,7% площі лісів), польових – 837,0 тис. га 

(38,3% від площі сільськогосподарських угідь). У структурі лісових пожеж 

спостерігається переважання слабких низових пожеж (136,0 тис. га).  

Інфекційні захворювання людей. На території області наявні епідемічно та 

епізоотично небезпечні зони області за ризиком зараження населення І, ІІ і ІІІ 

ступенів, які становлять: сибірською виразкою – 5,50 тис. км2і 320,4 тис. осіб; 

туляремією – 1,10 і 67,2 відповідно; лептоспірозом – 5,0 і 269,1; правцем – 27,0 і 

1542,7; аскаридозом – 8,6 тис. км2 і 518,2 тис. осіб.  

Захворюваність на соціально небезпечні хвороби. На території 

Полтавської області кількість хворих на активний туберкульоз з діагнозом, що 

встановлений уперше в житті, становила 769 осіб (48,0 осіб на 100 тис. 

населення). Обласний показник значно менший від аналогічного показника в 

Україні (76,0 тис. осіб на 100 тис. населення). Існування подібних процесів 

зумовлюється посиленням виховної і просвітницької роботи, медичного 

обслуговування населення. 

 

1.3 Аналіз нафтопереробної промисловості України 

 

Нафтова промисловість є складовою частиною паливно-енергетичного 

комплексу (ПЕК) України. На ПЕК в Україні витрачається 1/3 всіх 

капіталовкладень. Але, тим не менш, ні один район в Україні не забезпечений 

власною нафтою і нафтопродуктами. Роль нафтової промисловості в народному 

господарстві України велика. Країна не може обходитися без продуктів 

нафтопереробки. Існування цієї галузі життєво необхідно, але вона перебуває 

фактично в стані кризи. 

Нафта є основним і найбільш поширеним джерелом енергії. На відміну 

від інших видів горючих копалин, нафта відносно легко видобувається, 

транспортується (по нафтопроводах) і досить просто переробляється в широку 

гаму продуктів різного призначення. Тому не дивно, що в більшості країн світу 

на нафту припадає більше половини паливно-енергетичного комплексу. Від 
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стану нафтової промисловості залежить загальний стан ПЕК, яка прямо впливає 

на розвиток економіки, життя населення і роль держави у світовому 

співтоваристві. Продукти нафтопереробки широко використовуються в усіх 

галузях промисловості, сільському господарстві, на транспорті, в побуті. 

Основна частина продукції використовується для отримання енергії, тому вона 

відноситься до групи галузей енергетики. В основному нафта це: 

 сировина для нафтохімії у виробництві синтетичного каучуку, 

спиртів, поліетилену, поліпропілену, широкої гами різних пластмас і готових 

виробів з них, штучних тканин; 

 джерело для вироблення моторних палив (бензину, гасу, дизельного 

і реактивних палив), мастил, а також котельно-пічного палива (мазут), 

будівельних матеріалів (бітуми, гудрон, асфальт); 

 сировина для одержання ряду білкових препаратів, які 

використовуються як добавки до корму худобі для стимуляції його зростання. 

Нафтодобувна промисловість України – галузь паливної промисловості, 

підприємства якої розвідують і видобувають нафту та попутний нафтовий газ, а 

також транспортують і зберігають нафту. Нафта й нафтовий газ — важлива 

сировина для хімічної промисловості і нафтохімічної промисловості. З неї 

виробляють продукцію понад 300 найменувань. 

В Україні нафту вперше почали видобувати на Прикарпатті на початку 17 

століття. Як галузь промислового виробництва нафтодобувна промисловість 

почала розвиватися тут на базі Бориславського родовища в кінці 19 — на 

початку 20 століття. Після приєднання західних областей України до УРСР і 

особливо в післявоєнні роки було докорінно реконструйовано підприємства 

галузі на новій технічній базі. Значно розширено обсяг геологорозвідувальних 

робіт, внаслідок чого відкрито нові родовища на Прикарпатті (Долинське 

родовище нафти, Битків-Бабченське нафтогазове родовище, Ольхівське, 

Орівсько-Уличненське та ін.), а також у східних областях республіки 

(Качанівське нафтогазове родовище та Рибальське — в Сумські обл., Глинсько-

Розбишівське нафтогазове родовище, Радченківське та ін. – в Полтавській обл., 
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Гнідинцівське нафтогазове родовище. Прилуцьке, Леляківське родовище 

нафти, Монастирищенське – в Чернігівській обл.) та ін.  

Промислові і прогнозні геологічні запаси нафти в країні розподіляються 

за трьома нафтогазоносними регіонами – Дніпровсько-Донецькій 

нафтогазоносній області, Карпатській нафтогазоносній провінції і 

Причорноморсько-Кримській нафтогазоносній провінції. 

Найбільшого рівня видобутку нафти (разом з газоконденсатом) — 

14,4 млн тонн – було досягнуто у 1972, газу – 68,7 млрд куб. м — у 1975. 

В Україні виділяють три нафтогазоносні регіони: східний, західний та 

південний (рис.1.2). 

Східний регіон утворився на Дніпровсько-Донецькій нафтогазоносній 

області і наразі є найпродуктивнішим за обсягами видобутку вуглеводнів в 

Україні. Він має близько 85% запасів природного газу та близько 61% 

видобувних запасів нафти України. Географічно розташований в межах 

Чернігівської, Сумської, Полтавської, Дніпропетровської, Харківської, 

Луганської та частково Донецької області. 

Західний регіон включає в себе Передкарпатську, Карпатську, Волино-

Подільську нафтогазоносні та Закарпатську газоносну область. Географічно 

розміщується у Волинській, Львівській, Івано-Франківській, Чернівецькій та 

Закарпатській областях. 

Південний регіон утворюють Переддобрудзька, Причорноморсько-

Кримська, Індоло-Кубанська та Азовсько-Березанська нафтогазоносні області. 

Географічно розташований в Одеській, Миколаївській, Херсонській, 

Запорізькій і частково Донецькій області, а також у Криму. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%96%D0%BE%D0%BD_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%96%D0%BE%D0%BD_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B3%D1%96%D0%BE%D0%BD_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE-%D0%94%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE-%D0%94%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%83%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96%D0%B3%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%BC%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%83%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%BE-%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%BE-%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE-%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE-%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%BC%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE-%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%BC%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D0%B4%D0%BE%D0%BB%D0%BE-%D0%9A%D1%83%D0%B1%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE-%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%B5%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D1%97%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%96%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D1%82%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D0%A0%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%B0_%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%BC
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Рисунок 1.2 – Розміщення об’єктів нафтопереробної промисловості на 

території України 

 

Нафтопереробна промисловість України — галузь важкої промисловості, 

підприємства якої з сирової нафти виробляють різні нафтопродукти. Основна 

продукція нафтопереробної промисловості: паливо для карбюраторних 

(авіаційні та автомобільні бензини), реактивних (авіаційний гас), дизельних 

(дизельне паливо) двигунів, котельне паливо (мазути), моторні масла, 

спеціальні, різного призначення бітуми, парафіни, кокс для електродної 

промисловості, мастила тощо, всього — понад 300 найменувань. 

На базі нафтової сировини виготовляють велику кількість хімічної і 

нафтохімічної продукції. Продукцію нафтопереробної промисловості 

застосовують у різних галузях господарства країни. Від 1990 року до 2000 року 

виробничі обороти нафтопереробної промисловості скоротилися на 71%. 

Сучасна нафтопереробна промисловість України представлена шістьма 

нафтопереробними заводами загальною потужністю первинної переробки 51—

54 млн т нафти на рік (це перевищує аналогічні потужності Польщі, Угорщини, 

Чехії та Словаччини взяті разом). 
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Найпотужніші підприємства нафтопереробної промисловості України 

розташовані в Кременчуку, Лисичанську і Херсоні. Ці заводи виробляють 50 

видів нафтопродуктів (всього відомо понад 300 найменувань цих продуктів). В 

умовах економічної кризи кінця XX ст., що вразила постсоціалістичні країни, 

завантаженість вітчизняних нафтопереробних заводів знаходиться на рівні 25%. 

Україна у січні 2018 року імпортувала сирої нафти і газового конденсату 

в грошовому вираженні на $38,5 мільйона, що на 57,8% більше, ніж за 

аналогічний період минулого року. Основні поставки нафти (93,9%) були 

здійснені з Азербайджану – на суму $36,2 мільйона та Ірану (4,8%) – $1,8 

мільйона, з інших країн було поставлено сировини на $498 тисяч. 

 

Таблиця 1.1 

Потужності переробки нафтопереробних заводів 

 

НПЗ 
Контролюючий 

акціонер 

Потужності переробки 

(млн.тонн) 
Регіон 

Кременчуцький НПЗ група Приват 18.6 
Полтавська 

область 

Лисичанський НПЗ Роснафта 8.0 
Луганська 

область 

Херсонський НПЗ Група Альянс (Росія) 7.1 
Херсонська 

область 

Дрогобицький НПЗ 
Альфа-нафта і група 

Приват 
3.5 

Львівська 

область 

Одеський НПЗ ФДМУ 2.8 Одеська область 

Надвірнянський НПЗ группа Приват 2.6 

Івано-

Франківська 

область 

 

Починаючи з 2013 року на території України відбулася одна масштабна 

пожежа на нафтобазі, спричинена вибухом і наступним займанням 

нафтопродуктів, поблизу села Крячки Васильківського району Київської 

області. Пожежа становила серйозну небезпеку, оскільки поруч розташована 

військова частина з бойовим арсеналом. 8 червня 2015 року, о 17:29 загорівся 

резервуар з пальним обсягом 800 м³ (650 тонн). Полум'я охопило 4 резервуари. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%87%D1%83%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D0%B8%D1%87%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%83%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%83%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%93%D1%80%D1%83%D0%BF%D0%B0_%D0%90%D0%BB%D1%8C%D1%8F%D0%BD%D1%81&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B0_(%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81)
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%90%D0%BB%D1%8C%D1%84%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%B5%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%BE%D0%BD%D0%B4_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BC%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%B5%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D1%85%D1%96%D0%BC%D1%96%D0%BA_%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%82%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE-%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE-%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE-%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
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Пожежу почали гасити. 9 червня, уночі, вогонь охопив уже 8 резервуарів з 

пальним. У середині дня розпочалося тимчасове відселення громадян з 2-км 

зони від межі пожежі. Станом на 17:00 на нафтобазі продовжували горіти лише 

три резервуари — один з мастилом, два — з пальним. Решта резервуарів 

зруйновано. До ліквідації пожежі залучено близько 300 рятувальників та 45 

одиниць техніки. До кінця доби 9 червня загоряння вдалося локалізувати. 10 

червня, о 5:30, на нафтобазі стався черговий вибух. Пізніше рятувальники 

пояснили, що це лише тріснула обшивка однієї з цистерн. Протягом дня 10 

червня нафтопродукти продовжували вигорати. О 22:10 стався ще один вибух. 

Пожежники провели чотири пінних атаки. О 10:15 год 11 червня стався ще 

один вибух, в результаті якого вибухнули дві ємності по 800 куб. м. 12 червня 

пожежа поступово згасала, догорав один великий резервуар. 13 червня знову 

зайнявся один резервуар, який продовжував горіти. До вечора та ранку 14-го 

резервуар вигорів; провадився моніторинг пожежної стихії рятувальниками. 

Останні ознаки горіння (фітілювання) резервуарів зникли увечері 16 червня. 

Офіційно датою закінчення пожежі вважається 20 червня. 

12 червня МВС сформулювало чотири ключових версії виникнення 

пожежі: 

1. порушення правил безпеки на вибухонебезпечному підприємстві при 

експлуатації обладнання для перекачування й змішування паливно-мастильних 

матеріалів, проведення зварювальних робіт чи поводження з вогнем; 

2. недотримання обслуговуючим персоналом технологічного процесу, 

невідповідність вимогам технічного стану устаткування нафтобази; 

3. умисний підпал із метою дискредитації групи компаній «БРСМ» і 

примус її власників до передачі активів компанії конкурентам; 

4. підпал із метою приховання розтрати керівництвом компанії «БРСМ» 

паливно-мастильних матеріалів і отримання страхової компенсації. 

Причиною тяжких наслідків пожежі названо недотримання норм 

будівництва вибухонебезпечного об'єкта (недотримані відстані між 

резервуарами, не зроблене обвалування) 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%B0%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%81%D1%83%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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Внаслідок пожежі на нафтобазі загинуло шестеро осіб, із них четверо – 

пожежники; принаймні 18 осіб травмовано. Витрати на гасіння пожежі оцінили 

у 50 мільйонів гривень. 

 

1.4 Основні небезпеки, що притаманні об’єктам нафтогазового комплексу 

України 

 

Пожежна небезпека зберігання нафти і нафтопродуктів обумовлюється 

пожежовибухонебезпечними властивостями нафти і нафтопродуктів, 

можливістю утворення горючого середовища усередині резервуарів і зовні, 

появою джерел запалювання і наявністю шляхів поширення пожежі. Нафта і 

нафтопродукти мають ряд специфічних властивостей, що ускладнюють їхнє 

зберігання. Найголовнішими з них є пожежовибухонебезпека, здатність 

електризуватися, висока випаровуваність та токсичність. 

Пожежа в резервуарному парку починається як правило з вибуху 

газоповітряної суміші, що знаходиться в газовому просторі між дахом та 

поверхнею рідини. В результаті цього виникає повне або часткове руйнування 

даху резервуара і виникає пожежа. Значно рідше вибух пароповітряної суміші 

супроводжується руйнуванням стінок резервуара з розливом рідини. 

Горюче середовище при зберіганні нафти і нафтопродуктів може 

утворитися: всередині резервуара – при нерухомому верхньому рівні рідини і 

при рухливому рівні рідини (спорожненні, збереженні після відкачки, 

наповненні), підготовці й проведенні ремонтних робіт; назовні резервуара – у 

результаті виходу парів нафтопродукту в атмосферу при різних технологічних 

операціях, при ушкодженнях і руйнуваннях резервуарів. При нерухомому 

зберіганні нафти й нафтопродуктів, коли концентрація їхніх парів у газовому 

просторі резервуара досягає стану насичення, оцінку горючості пароповітряної 

суміші можна виконати за температурними межами поширення полум'я: 

 

tн  tр tв 
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Небезпека утворення горючого середовища поза апаратами з'являється 

головним чином у періоди «великих і малих дихань». Найбільше 

пожежонебезпечним є «велике дихання», коли проводять операції наповнення 

резервуарів легкозаймистою рідиною після тривалого простою або наповнення 

резервуарів гарячим нафтопродуктом або нафтою з високим вмістом газу. 

Виникає проблема загазованості території резервуарних парків. В основному 

пожежонебезпечна загазованість має місце на нафтопромислових резервуарах, 

резервуарах змішування бензинів на нафтопереробні заводи. 

Велику пожежну небезпеку представляють ушкодження і руйнування 

резервуарів, у результаті яких відбувається розлив і випаровування 

нафтопродуктів з утворенням ВНК. Розглянемо основні причини ушкодження 

та руйнування резервуарів. Найбільш характерними причинами ушкодження і 

руйнування резервуарів можуть бути:  

 неправильний вибір товщини металевих аркушів при проектуванні 

резервуарів; 

 неправильний вибір міцності резервуара; 

 невідповідність пропускної здатності дихальної арматури (зниження 

пропускної здатності ДК при інтенсивному наповненні може викликати різке 

збільшення тиску і, як наслідок - повне руйнування резервуара, найчастіше 

відбуваються локальні ушкодження резервуарів, наприклад, надрив даху в 

стику зі стінками при підвищенні тиску чи зминання верхніх поясів резервуара 

вище рівня рідини; 

  утворення підвищеного тиску внаслідок примерзання тарілок 

дихального клапана або заледеніння касет вогнеперешкоджувача (за рахунок 

конденсації парів води, що містяться у пароповітряній суміші, що витісняються 

з резервуара; конденсат утвориться також при контакті з найбільш 

охолодженими металевими елементами поверхні дихальної арматури і, 

зокрема, з касетою вогнеперешкоджувача, що може бути винесена за 

допомогою дихальних патрубків порівняно далеко від об’єму резервуара); 
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 перелив нафтопродукту (порушення технології процесу, 

некомпетентність обслуговуючого персоналу). 

При експлуатації склади нафти та нафтопродуктів основними джерелами 

запалювання є: 

 теплота прямих ударів блискавки (від блискавок з вибухом у газовому 

просторі резервуарів з нафтою відбувається більш 80% пожеж на складах нафти 

та нафтопродуктів); прояви атмосферної електрики є дуже потужними 

джерелами запалювання, які при відсутності захисту від них можуть підпалити 

горючі суміші як усередині та і назовні. Небезпека ураження прямим ударом 

блискавки резервуарів визначається можливістю проплавлення блискавкою 

металевих поверхонь, перегріванням внутрішніх стінок цих поверхонь до 

температури самоспалахування пароповітряної суміші або спалахуванням 

пароповітряної суміші безперечно від каналу блискавки за межами резервуара; 

розрахунками установлено, що проплавлення металевого листа можливе тільки 

у тому випадку, якщо товщина листа менше за 4 мм. Максимум температури 

нагріву виникає через 1-2 с від початку нагріву і падає з підвищенням товщини 

листа. 

 розряди статичної електрики; 

 самозаймання пірофорних відкладень (самозаймання сірчистих сполук 

заліза найчастіше відбувається в резервуарах, де обертаються нафти і бензинові 

фракції з великим вмістом сірки, температура при самонагріванні в шарі 

відкладень, що окисляються, може підніматися до 600-7000С, що достатньо не 

тільки для займання горючої концентрації парів нафтопродуктів у суміші з 

повітрям, але і для її утворення при бідній концентрації, наприклад у 

спорожненому резервуарі); 

 іскри механічного походження при ударах, при відборі проб, при 

вимірі рівня; 

 іскри електроустановок (пускової, регулюючої апаратури, 

електроприводів засувок та іншого устаткування); 

 технологічні смолоскипи і вогневі нагрівачі тощо. 
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Характерними шляхами поширення пожежі на складах нафти та 

нафтопродуктів можуть бути: 

 дихальна арматура; 

 трубопроводи газоурівнювальної обв'язки резервуарів; 

 нафтопродукти, що розлилися, (витік нафтопродуктів може бути 

через нещільності у фланцевих з'єднаннях, через сальники засувок, що 

приводить до поступового просочування підлоги, поверхні ґрунту; 

 горючі паро-газоповітряні суміші, що утворюються при загазованості 

території; 

 порушення вимог щодо. 

 

Висновки до розділу 1 

 

1.1. Полтавська область розміщена в Середньому Придніпров’ї. Вона 

межує з Чернігівською, Сумською, Харківською, Дніпропетровською, 

Кіровоградською, Черкаською та Київською областями. Вигідність 

геоекономічного положення підкреслюється близькістю області до 

індустріального Придніпров’я і Донбасу, розміщенням між двома найбільшими 

промисловими центрами України – Києвом і Харковом. 

Полтавська область утворена 22 вересня 1937 року, на той час до її складу 

входило 45 районів. 

Нині область займає територію 28,8 тис.км², що становить 4,8% території 

України, і відповідно7 місце серед областей. За адміністративно-

територіальним поділом регіон об’єднує 25 районів, 5 міст обласного та 10 – 

районного підпорядкування (великих міст – 2, в яких зосереджена майже одна 

третина населення області, – це Полтава і Кременчук), 21 селище міського 

типу, 1831 сільський населений пункт, 467 сільських рад. 

Постійне населення області становить 1564,7 тис. осіб, або 3,3 % 

населення України. 
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Стратегічні потенційні переваги області полягають у вигідному 

географічному положенні, значному природо-ресурсному та виробничому 

потенціалі, наявності кваліфікованих трудових ресурсів і високого наукового 

потенціалу ,а також інвестиційній привабливості регіону. 

1.2 До основних техногенних ризиків і загроз, які локалізуються на 

території Полтавської області, належать пожежна, вибухова, хімічна і 

радіаційна небезпека, аварії на транспорті. 

До основних природних загроз області відносять небезпечні 

метеорологічні явища, геологічну небезпеку, небезпечні гідрологічні явища, 

пожежі в природних екосистемах, інфекційні захворювання людей, 

захворюваність на соціально небезпечні хвороби. 

1.3. Полтавщина є одним з провідних нафтогазоносних регіонів України. 

Розвідані на території області запаси природного газу становлять близько 500 

мрд. куб. м, нафти – 26 млн. т, газового конденсату – 46 млн. т. 

Полтавська нафта високоякісна: в її складі до 55% світлих 

нафтопродуктів, мало сірки. В супутніх газах майже 70% пропано-бутанових 

легкозаймистих фракцій, у зв'язку з чим вони є цінною сировиною для хімічної 

промисловості. 

Середньорічний видобуток нафти разом із газовим конденсатом в 

Полтавській області становить понад 760 тис. т. 

1.3. Транснаціональна фінансово-промислова нафтова компанія 

"Укртатнафта" була створена в 1994 році у відповідності до указів Президентів 

України і Республіки Татарстан. ПАТ «Укртатнафта» є лідером 

нафтопереробної промисловості України і найбільшим виробником 

високоякісних нафтопродуктів. Проектна потужність – 18.6 млн. тонн 

переробки сировини в рік. Потужності Компанії розраховані на роботу з всіма 

типами нафти і газового конденсату. 

ПАТ "Укртатнафта" виробляє широкий асортимент товарної продукції 

високої якості, в тому числі екологічно чисті бензини і дизельне паливо, що 

відповідають стандарту Євро-5. Продукція ПАТ «Укртатнафта» має кращі 

https://ukrtatnafta.com/investors/
https://ukrtatnafta.com/investors/
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рекомендації від споживачів і добре відома в Україні та за кордоном. З метою 

подальшого поліпшення екологічних якостей продукції, зниження шкідливих 

викидів, а також збільшення виходу світлих нафтопродуктів в ПАТ 

«Укртатнафта» прийнята і успішно реалізується програма модернізації 

виробництва. 

ПАТ "Укртатнафта" займає вигідне географічне положення. Перебуваючи 

в центрі України і використовуючи розвинену мережу залізничного і 

автомобільного транспорту, Компанія забезпечує швидку доставку 

нафтопродуктів споживачеві. Досить близьке розташування морських портів 

значно розширює експортні можливості Компанії. 

В ПАТ "Укртатнафта" працює близько 4000 чоловік. Будучи 

бюджетоутворюючим підприємством міста і регіону, «Укртатнафта» здійснює 

активну соціальну діяльність і бере участь в регіональних проектах. 

1.4 Основними причинами аварій на об’єктах нафтогазового комплексу 

України є: 1) розгерметизація резервуару; 2) порушення правил безпеки на 

вибухонебезпечному підприємстві при експлуатації обладнання для 

перекачування й змішування паливно-мастильних матеріалів, проведення 

зварювальних робіт чи поводження з вогнем; 3) недотримання обслуговуючим 

персоналом технологічного процесу, невідповідність вимогам технічного стану 

устаткування нафтобази; 4) умисний підпал. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%B0%D0%BB
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РОЗДІЛ 2. ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА З НАДЗВИЧАЙНИМИ 

СИТУАЦІЯМИ ТА З ВИКОРИСТАННЯМ ОСНОВНИХ 

ВИДІВ ПАЛИВА НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 

 

2.1. Аналіз надзвичайних ситуацій, що виникли на території України 

 

Упродовж січня – грудня 2019 року в Україні зареєстровано 146 

надзвичайних ситуацій (НС), які відповідно до Національного класифікатора 

«Класифікатор надзвичайних ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: 

техногенного характеру - 60; 

природного характеру - 81; 

соціального характеру -   5. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинули 199 осіб (з них 23 дитини) 

та постраждало 1492 осіб (з них 624 дитини). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2019 році, 

розподілилися на: 

державного рівня - 2; 

регіонального рівня - 7; 

місцевого рівня - 63; 

об'єктового рівня - 74. 

Порівняно з 2018 роком, загальна кількість НС у 2019 році збільшилася 

на 14,1 %, при цьому кількість НС техногенного характеру збільшилася на 25 % 

(через збільшення кількості НС унаслідок пожеж і вибухів, аварій на системах 

життєзабезпечення та раптового руйнування будівель та споруд), а кількість НС 

природного характеру на 5,2 %. У звітному періоді спостерігається збільшення 

на 77,8 % кількості постраждалих (переважно за рахунок медико-біологічних 

НС) та на 18,5 % кількості загиблих в НС (переважно за рахунок НС унаслідок 

аварій на транспорті та пожеж, вибухів у будівлях і спорудах). 

Серед НС техногенного характеру у 2019 році зафіксовано зростання 

кількості НС унаслідок раптового руйнування будівель та споруд (у 2018 році 
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таких НС не зафіксовано), пожеж та вибухів (збільшення на 23%), а також НС 

на системах життєзабезпечення (збільшення у 2 рази). Одночасно 

спостерігається зменшення на 11% кількості НС на транспорті, проте кількість 

загиблих в них людей збільшилася на 19%. Також, на фоні зростання загальної 

кількості НС унаслідок пожеж та вибухів їх кількість у житлових будівлях 

зменшилася на 23,5%, однак кількість загиблих в цих НС майже не змінилася, а 

кількість постраждалих збільшилася. 

 

Таблиця 2.1 

Кількісні показники надзвичайних ситуацій, що виникли в Україні у 2019 

році, порівняно із 2018 роком 

 

Дані про надзвичайні ситуації 2018 рік 2019 рік 

Зменшення 

(збільшення), 

у відсотках 

Загальна кількість НС: 128 146 14,1 

В т ому числі за класами:    

Техногенного характеру 48 60 25,0 

Природного характеру 77 81 5,2 

Соціального характеру 3 5 66,7 

В т ому числі за рівнями:    

Державного рівня 2 2 0,0 

Регіонального рівня 6 7 16,7 

Місцевого рівня 64 63 1,6 

Об’єктового рівня 56 74 32,1 

Загинуло людей внаслідок НС 168 199 18,5 

Постраждало людей внаслідок НС 839 1492 77,8 

Матеріальні збитки від НС, тис. грн. 496 965 685 269 37,9 
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Серед НС природного характеру у 2019 році сталося зростання кількості 

НС унаслідок метеорологічних НС (з 4 НС у 2018 році до 16 НС у 2019 році), 

насамперед це пов’язано із ускладненнями погодних умов (сильними зливами 

та формуванням швидкоплинних паводків на заході країни у травні-червні 2019 

року). Решта статистичних показників НС природного характеру знаходилися у 

межах середніх багаторічних значень. 

Порівняно з 2018 роком загальна кількість НС у 2019 році збільшилася на 

14,1 %, при цьому кількість НС техногенного характеру збільшилася на 25,0 %, 

кількість НС природного та соціального характеру збільшилася на 5,2 % та 

66,7 % відповідно. Також, у 2019 році спостерігається збільшення кількості 

загиблих і постраждалих у НС – на 18,5 % та 77,8 % відповідно. 

У магістерській роботі проведено оцінку співвідношення між різними за 

характерами виникнення НС відносно рівня природної небезпеки. Так, оцінка 

співвідношення між надзвичайними ситуаціями природного та техногенного 

характерів проведена у відповідності з наступним підходом: 
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де 
НС

1
K  – показник співвідношення між кількістю НС природного та 

техногенного характерів, 
.Прир

НС
K  – показник кількості виникнення НС 

природного характеру; 
.Тех

НС
K  – показник кількості виникнення НС техногенного 

характеру. 

Оцінка співвідношення між надзвичайними ситуаціями природного та 

соціального характерів проведена у відповідності з наступним підходом: 
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де НС
K

2
  – показник співвідношення між кількістю НС природного та 

соціального характерів, 
.Соц

НС
K  – показник кількості виникнення НС соціального 

характеру. 

Динаміка показників  tK
НС

1
  та  tK

НС

2
  приведена на рис. 2.1 та 2.2. 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Динаміка співвідношення між кількістю НС природного та 

техногенного характерів, які виникли на території України за період 2002 – 

2019 років 

 

Представлена на рис. 2.1 динаміка показника  tK
НС

1
  за період 2002 – 

2019 років свідчить, що за період з 2002 року по 2014 рік в Україні кількість НС 

техногенного характеру перевищувала кількість НС природного характеру. 

Виняток становить 2009 рік. Починаючи з 2015 року в державі кількість НС 

природного характеру перевищує кількість НС техногенного характеру. 

Представлена на рис. 2.2 динаміка показника  tK
НС

2
  за період 2003 – 

2019 років свідчить, що за весь період, який проаналізовано, в Україні кількість 

НС природного характеру перевищувала кількість НС соціального характеру. 

Рівень показника  tK
НС

2
  коливається у діапазоні 0,75 – 0,95. 
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Рисунок 2.2 – Динаміка співвідношення між кількістю НС природного та 

соціального характерів, які виникли на території України за період 2003 – 

2019 років 

 

2.2. Кластерний аналіз областей України за рівнем використання 

основних видів палива 

 

Кластерний аналіз областей держави за рівнем використання основних 

видів палива проведено за інформацією Державної служби статистики України 

(http://www.ukrstat.gov.ua/), яку наведено у табл. 2.2.  

Мета кластерного аналізу полягає у знаходженні груп схожих об'єктів у 

вибірці даних, так званих кластерів, які характеризуються наступними 

основними властивостями: щільність, дисперсія, розмір, форма та віддільність. 

Під щільністю мається на увазі властивість, яка дозволяє визначити кластер, як 

скупчення точок в просторі даних, відносно щільне у порівнянні з іншими 

областями простору, що містять або малу кількість точок, або що не містять їх 

взагалі. Дисперсія характеризує міру розсіювання точок в просторі відносно 

центру кластера. Розмір кластера тісно пов'язаний з дисперсією. Форма 

кластера визначається положенням точок в просторі. При зображенні кластерів 

у вигляді різних форм виникає необхідність визначення «зв'язаності» точок в 

кластері, у вигляді відносної міри відстані між ними. Міри відстані зазвичай не 
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обмежені зверху та залежать від вибору шкали (масштабу) вимірів. Віддільність 

характеризує міру перекриття кластерів і наскільки далеко один від одного 

вони розташовані у просторі. 

 

Таблиця 2.2 

Об’єми використання областями України основних видів палива у 

2017 році 

 

Область України 

Вугілля, 

тис.т. 

Газ 

природний, 

млн.м
3
 

Бензин 

моторний, 

тис.т. 

Газойлі, 

тис.т. 

Мазути 

паливні 

важкі, тис.т. 

1. Вінницька 2715,0 988,7 66,0 221,7 6,8 

2. Волинська 25,2 502,0 42,5 153,2 0,5 

3 Дніпропетровська 8759,3 3415,1 167,5 478,1 11,5 

4 Донецька 15430,0 2150,6 58,8 172,2 21,4 

5 Житомирська 20,8 596,3 56,7 160,2 3,5 

6 Закарпатська 12,1 466,8 69,2 135,2 0,6 

7 Запорізька 4925,3 1181,5 105,9 215,2 11,8 

8 Івано-Франківська 5213,8 1118,0 55,2 127,8 5,5 

9 Київська 493,7 1541,9 134,1 279,8 59,4 

10 Кіровоградська 215,2 410,3 50,0 135,4 2,6 

11 Луганська 1537,3 572,3 20,2 72,7 2,9 

12 Львівська 1550,5 1729,8 124,0 301,6 49,1 

13 Миколаївська 164,7 1016,4 54,8 173,5 0,3 

14 Одеська 64,0 1250,3 164,5 338,9 22,7 

15 Полтавська 18,8 2453,2 87,6 343,1 152,0 

16 Рівненська 14,5 400,4 45,0 119,7 0,1 

17 Сумська 90,1 918,3 48,2 120,1 0,0 

18 Тернопільська 6,3 615,8 37,3 126,0 0,0 

19 Харківська 1035,2 2821,2 109,9 314,3 46,5 

20 Херсонська 36,7 401,9 59,1 130,1 1,6 

21 Хмельницька 397,3 794,6 57,6 187,0 3,4 

22 Черкаська 500,4 2271,8 83,2 176,7 0,6 

23 Чернівецька 20,8 365,9 39,9 87,9 0,1 

24 Чернігівська 444,6 578,2 45,8 124,3 1,2 

25 Місто Київ 444,6 2898,4 206,8 287,7 184,1 

Україна 44136,0 31459,6 1989,9 4982,4 588,3 

 

При визначенні міри відстані однією з найбільш відомих відстаней є 

евклідова відстань, яка визначається як: 

 

 




p

1z

2

jzizij
XXd ,                                      (2.3) 
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де 
ij

d  – відстань між об’єктами i та j; 
iz

X  – абсолютне значення z-ї змінної для 

i-го об’єкту; 
jz

X  – абсолютне значення z-ї змінної для i-го об’єкту. 

Проте при аналізі міри відстані оцінка схожості сильно залежить від 

відмінностей в зрушеннях даних, так змінні, такі, що характеризуються 

великими абсолютними значеннями та стандартними відхиленнями, можуть 

подавити вплив змінних, які характеризуються малими абсолютними 

значеннями та стандартними відхиленнями. Тому, для зменшення цього впливу 

у роботі перед визначенням міри відстані 
ij

d   проведений процес стандартизації 

даних, заснований на нормалізації змінних до одиничної дисперсії та 

нульовому середньому: 

 

 

iX

iiz*
iz

XMX
X




 ;                  

 

jX

jiz
*
jz

XMX
X




 ,                (2.4) 

 

где *
iz

X , *
jz

X  – стандартизовані значення z-х змінних для i-го та j-го об’єктів; 

 
i

XM ,  
j

XM  – математичне очкування, які характерні для змінних i-го та j-го 

об’єктів; 
iX

 , 
jX

  – стандартні відхідення, які характерні для змінних i-го та j-

го об’єктів. 
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Таблиця 2.3 

Евклід відстані між областями України за стандартизованими значеннями показниками використання основних 

видів палива 
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Вінницька 0,00 1,27 4,63 3,85 1,09 1,31 1,08 1,22 2,11 1,34 1,89 1,94 0,91 2,55 3,81 1,51 1,33 1,44 2,60 1,37 0,80 1,66 1,79 1,34 5,34 

Волинська 1,27 0,00 5,86 4,74 0,33 0,60 2,17 1,66 2,89 0,27 1,04 2,89 0,66 3,34 4,44 0,36 0,58 0,32 3,50 0,44 0,58 2,15 0,68 0,34 6,03 

Дніпропетровська 4,63 5,86 0,00 4,52 5,63 5,76 4,01 5,07 3,91 5,92 6,38 3,50 5,31 3,71 4,57 6,09 5,76 6,00 3,16 5,90 5,30 4,43 6,36 5,90 4,88 

Донецька 3,85 4,74 4,52 0,00 4,68 4,76 3,33 3,15 4,75 4,73 4,49 4,41 4,50 5,25 5,49 4,81 4,59 4,73 4,53 4,78 4,51 4,26 4,88 4,62 6,46 

Житомирська 1,09 0,33 5,63 4,68 0,00 0,40 1,94 1,61 2,59 0,36 1,25 2,60 0,49 3,03 4,26 0,53 0,57 0,54 3,26 0,38 0,37 1,94 0,86 0,45 5,75 

Закарпатська 1,31 0,60 5,76 4,76 0,40 0,00 1,96 1,66 2,65 0,42 1,30 2,72 0,78 3,05 4,46 0,54 0,68 0,70 3,44 0,23 0,69 2,06 0,79 0,54 5,78 

Запорізька 1,08 2,17 4,01 3,33 1,94 1,96 0,00 1,40 1,88 2,14 2,60 1,68 1,80 2,25 3,83 2,31 2,10 2,30 2,46 2,10 1,72 1,85 2,53 2,13 4,88 

Івано-Франківська 1,22 1,66 5,07 3,15 1,61 1,66 1,40 0,00 2,91 1,62 1,52 2,76 1,50 3,49 4,40 1,68 1,47 1,62 3,26 1,66 1,53 2,00 1,76 1,49 5,76 

Київська 2,11 2,89 3,91 4,75 2,59 2,65 1,88 2,91 0,00 2,89 3,59 0,52 2,43 1,23 2,51 3,07 2,83 3,05 1,57 2,82 2,37 2,12 3,33 2,94 3,42 

Кіровоградська 1,34 0,27 5,92 4,73 0,36 0,42 2,14 1,62 2,89 0,00 0,99 2,92 0,78 3,35 4,51 0,21 0,59 0,37 3,59 0,21 0,69 2,21 0,54 0,24 6,00 

Луганська 1,89 1,04 6,38 4,49 1,25 1,30 2,60 1,52 3,59 0,99 0,00 3,58 1,41 4,19 4,92 0,85 0,95 0,79 4,08 1,11 1,46 2,55 0,66 0,82 6,48 

Львівська 1,94 2,89 3,50 4,41 2,60 2,72 1,68 2,76 0,52 2,92 3,58 0,00 2,39 1,28 2,53 3,10 2,84 3,06 1,25 2,88 2,33 1,97 3,38 2,96 3,63 

Миколаївська 0,91 0,66 5,31 4,50 0,49 0,78 1,80 1,50 2,43 0,78 1,41 2,39 0,00 2,92 4,06 0,90 0,57 0,75 2,90 0,81 0,30 1,51 1,17 0,72 5,60 

Одеська 2,55 3,34 3,71 5,25 3,03 3,05 2,25 3,49 1,23 3,35 4,19 1,28 2,92 0,00 3,47 3,53 3,37 3,56 2,17 3,25 2,82 2,68 3,83 3,44 4,03 

Полтавська 3,81 4,44 4,57 5,49 4,26 4,46 3,83 4,40 2,51 4,51 4,92 2,53 4,06 3,47 0,00 4,65 4,38 4,54 2,37 4,52 4,04 3,66 4,85 4,51 2,72 

Рівненська 1,51 0,36 6,09 4,81 0,53 0,54 2,31 1,68 3,07 0,21 0,85 3,10 0,90 3,53 4,65 0,00 0,57 0,29 3,74 0,32 0,86 2,29 0,34 0,24 6,14 

Сумська 1,33 0,58 5,76 4,59 0,57 0,68 2,10 1,47 2,83 0,59 0,95 2,84 0,57 3,37 4,38 0,57 0,00 0,41 3,32 0,62 0,73 1,76 0,71 0,39 5,86 

Тернопільська 1,44 0,32 6,00 4,73 0,54 0,70 2,30 1,62 3,05 0,37 0,79 3,06 0,75 3,56 4,54 0,29 0,41 0,00 3,60 0,52 0,79 2,13 0,48 0,22 6,11 

Харківська 2,60 3,50 3,16 4,53 3,26 3,44 2,46 3,26 1,57 3,59 4,08 1,25 2,90 2,17 2,37 3,74 3,32 3,60 0,00 3,57 2,96 1,90 3,98 3,55 3,60 

Херсонська 1,37 0,44 5,90 4,78 0,38 0,23 2,10 1,66 2,82 0,21 1,11 2,88 0,81 3,25 4,52 0,32 0,62 0,52 3,57 0,00 0,73 2,18 0,59 0,37 5,92 

Хмельницька 0,80 0,58 5,30 4,51 0,37 0,69 1,72 1,53 2,37 0,69 1,46 2,33 0,30 2,82 4,04 0,86 0,73 0,79 2,96 0,73 0,00 1,72 1,18 0,73 5,59 

Черкаська 1,66 2,15 4,43 4,26 1,94 2,06 1,85 2,00 2,12 2,21 2,55 1,97 1,51 2,68 3,66 2,29 1,76 2,13 1,90 2,18 1,72 0,00 2,47 2,09 4,89 

Чернівецька 1,79 0,68 6,36 4,88 0,86 0,79 2,53 1,76 3,33 0,54 0,66 3,38 1,17 3,83 4,85 0,34 0,71 0,48 3,98 0,59 1,18 2,47 0,00 0,47 6,31 

Чернігівська 1,34 0,34 5,90 4,62 0,45 0,54 2,13 1,49 2,94 0,24 0,82 2,96 0,72 3,44 4,51 0,24 0,39 0,22 3,55 0,37 0,73 2,09 0,47 0,00 6,01 

Місто Київ 5,34 6,03 4,88 6,46 5,75 5,78 4,88 5,76 3,42 6,00 6,48 3,63 5,60 4,03 2,72 6,14 5,86 6,11 3,60 5,92 5,59 4,89 6,31 6,01 0,00 
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Відомі методи кластерного аналізу можна розділити на дві групи – 

ієрархічні та неієрархічні методи. 

Суть ієрархічної кластеризації полягає у послідовному об'єднанні менших 

кластерів у великі, так звані агломеративні методи, або в розділенні великих 

кластерів на менші, так звані дивізимні методи. 

Використання методу Варда, як одного з широко використовуваних 

агломеративних методів, при ієрархічній кластеризації основних змінних, що 

визначають умови повсякденного функціонування території та прояву 

техногенної небезпеки, а також при ієрархічній кластеризації регіонів України 

відповідно за значеннями цих змінних, дозволило нам отримати нові 

результати. 

Перевага метода Варда полягає в тому, що він відрізняється від всіх 

інших агломеративних методів, оскільки використовує методи дисперсійного 

аналізу для оцінки відстані між кластерами. Метод мінімізує суму квадратів 

дисперсії для кластерів, які можуть бути сформовані на кожному кроці. 
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Рисунок 2.3 – Графік покрокового об'єднання областей України за 

об’ємами використання основних видів палива 
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Результати визначення мір евклідових відстаней між значеннями змінних, 

які визначають об’ємами використання основних видів палива областями 

України, представлені у табл. 2.3. 

Результати кластеризації, у відповідності до представленого на рис. 2.3 

графіку покрокового об’єднання, областей України за об’ємами використання 

основних видів палива (кластерний аналіз проведено за п’ятьма основними 

показниками (див. табл. 2), а саме: об’єм використання вугілля; об’єм 

використання природного газу; об’єм використання бензину моторного; об’єм 

використання газойлу; об’єм використання мазуту паливного важкого) 

представлені у вигляді дендрограми на рис. 2.4. 
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Рисунок 2.4 – Дендрограма кластеризації областей України за об’ємами 

використання основних видів палива 
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На рис. 2.4 спостерігається розділення території України на райони з 

різними об’ємами використання основних видів палива. Комплексний аналіз 

держави за п’ятьма основними показниками (об’єм використання вугілля; об’єм 

використання природного газу; об’єм використання бензину моторного; об’єм 

використання газойлу; об’єм використання мазуту паливного важкого) 

дозволило розділити територію України на два основних кластери. 

 

Таблиця 2.4 

Об’єми використання основних видів палива у областями України, які 

увійшли до І кластеру 
 

Область України 

Вугілля, 

тис.т. 

Газ 

природний, 

млн.м
3
 

Бензин 

моторний, 

тис.т. 

Газойлі, 

тис.т. 

Мазути 

паливні 

важкі, тис.т. 

3 Дніпропетровська 8759,3 3415,1 167,5 478,1 11,5 

4 Донецька 15430,0 2150,6 58,8 172,2 21,4 

9 Київська 493,7 1541,9 134,1 279,8 59,4 

12 Львівська 1550,5 1729,8 124,0 301,6 49,1 

14 Одеська 64,0 1250,3 164,5 338,9 22,7 

15 Полтавська 18,8 2453,2 87,6 343,1 152,0 

19 Харківська 1035,2 2821,2 109,9 314,3 46,5 

22 Черкаська 500,4 2271,8 83,2 176,7 0,6 

25 Місто Київ 444,6 2898,4 206,8 287,7 184,1 
 

Таблиця 2.5 

Об’єми використання основних видів палива у областями України, які 

увійшли до ІІ кластеру 
 

Область України 

Вугілля, 

тис.т. 

Газ 

природний, 

млн.м
3
 

Бензин 

моторний, 

тис.т. 

Газойлі, 

тис.т. 

Мазути 

паливні 

важкі, тис.т. 

1. Вінницька 2715,0 988,7 66,0 221,7 6,8 

2. Волинська 25,2 502,0 42,5 153,2 0,5 

5 Житомирська 20,8 596,3 56,7 160,2 3,5 

6 Закарпатська 12,1 466,8 69,2 135,2 0,6 

7 Запорізька 4925,3 1181,5 105,9 215,2 11,8 

8 Івано-Франківська 5213,8 1118,0 55,2 127,8 5,5 

10 Кіровоградська 215,2 410,3 50,0 135,4 2,6 

11 Луганська 1537,3 572,3 20,2 72,7 2,9 

13 Миколаївська 164,7 1016,4 54,8 173,5 0,3 

16 Рівненська 14,5 400,4 45,0 119,7 0,1 

17 Сумська 90,1 918,3 48,2 120,1 0,0 

18 Тернопільська 6,3 615,8 37,3 126,0 0,0 

20 Херсонська 36,7 401,9 59,1 130,1 1,6 

21 Хмельницька 397,3 794,6 57,6 187,0 3,4 

23 Чернівецька 20,8 365,9 39,9 87,9 0,1 

24 Чернігівська 444,6 578,2 45,8 124,3 1,2 
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До першого кластеру, з високим рівнем використання основних видів 

палива, відносяться Дніпропетровська, Донецька, Київська, Львівська, Одеська, 

Харківська, Черкаська, Полтавська області та місто Київ. Інформація про 

перший кластер узагальнена у табл. 2.4. 

До другого кластеру, з меншим рівнем використання основних видів 

палива, відносяться інші області держави. Інформація про другий кластер 

узагальнена у табл. 2.5. 

 

2.3. Стан безпеки на об’єктах нафтогазового комплексу України 

 

Нафтогазовий комплекс знаходиться у сфері управління НАК «Нафтогаз 

України», її дочірніх підприємств та господарських товариств. 

Підприємствами Компанії експлуатуються газопроводи, компресорні та 

газорозподільні станції, підземні сховища газу (ПСГ), система магістральних 

нафтопроводів, до якої входять нафтоперекачувальні станції та резервуарні 

парки, об’єкти буріння, видобування та переробки вуглеводнів.  

Оператором газотранспортної системи (ГТС) є ПАТ «УКРТРАНСГАЗ». 

Довжина газопроводів складає 38,55 тис. км, з яких магістральні – 22,16 тис. 

км, газопроводи-відгалуження – 16,39 тис. км. Парк газоперекачувальних  

агрегатів налічує 702 одиниці загальною потужністю 5448 МВт, які розміщені 

на 72 компресорних станціях та у складі яких знаходиться 110 компресорних 

цехи. На теперішній час в експлуатації перебувають 12 ПСГ з загальною 

активною місткістю близько 31 млрд. м
3
 та добовою продуктивністю – 260 млн. 

м
3
. 

З метою підтримання ГТС у належному технічному стані та забезпечення 

надійного транспортування газу проводяться роботи з її реконструкції, 

капітального ремонту і модернізації.  

Оператором системи магістральних нафтопроводів є ПАТ «Укртранс- 

нафта». Система включає в себе 4767,4 км нафтопроводів (в однонитковому 

виразі) діаметром до 1220 мм включно, 51 нафтоперекачувальну станцію, 11 
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резервуарних парків з 79 резервуарами загальною номінальною ємністю 

1083 тис. м
3
, системи електропостачання, захисту від корозії, автоматики, 

телемеханіки, технологічного зв’язку, протипожежні споруди.  

У 2016 році ПАТ «Укртранснафта» на лінійній частині магістральних 

нафтопроводів проведено такі роботи: 

- капітальний ремонт магістральних нафтопроводів завдовжки 52,32 км, у 

тому числі ремонт 21,597 км ізоляційного покриття; 

- ліквідація 25 зловмисних пошкоджень; 

- очищення порожнин труб нафтопроводів від відкладень води і парафіну; 

- пошук та ремонт 2981 дефектів;  

- зовнішньотрубне діагностування нафтопроводів завдовжки 1018 км; 

-  ремонт 19 комплектів анодних заземлень станцій катодного захисту та 

27 станцій катодного захисту і дренажних установок; 

- ремонт насосних агрегатів на 51 нафтоперекачувальній станції.  

ПАТ «Укртатнафта» є лідером нафтопереробної промисловості України і 

найбільшим виробником високоякісних нафтопродуктів. Проектна потужність - 

18.6 млн. тонн переробки сировини в рік. Потужності Компанії розраховані на 

роботу з всіма типами нафти і газового конденсату. 

Значну загрозу для функціонування об’єктів трубопровідного транспорту 

становлять пошкодження або руйнування магістральних і промислових нафто-, 

газо- та конденсатопроводів, що завдають зловмисники з метою викрадення 

вуглеводневої сировини. 

Такі дії призводять як до прямих матеріальних збитків, так і до збитків 

від порушень технологічного процесу, простоїв обладнання, аварій і пожеж, 

ліквідації наслідків забруднення навколишнього середовища.  

Незважаючи на низку заходів, що здійснюються правоохоронними 

органами та відповідними підрозділами підприємств НАК «Нафтогаз України» 

щодо запобігання, виявлення і припинення протиправних посягань на 

матеріальні цінності Компанії, їх рівень залишається високим. 
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За 2016 рік зафіксовано 474 факти протиправних посягань на майно 

підприємств Компанії, серед яких: 

- 226 незаконних врізань до магістральних та промислових нафто-, газо-

конденсатопроводів;  

- 115 пошкоджень (руйнувань) технологічного обладнання (систем 

електрохімічного захисту трубопроводів, фонтанної арматури свердловин, 

кранових вузлів тощо). 

Факти незаконних врізань до трубопроводів виявлено і задокументовано 

на території 14 областей (Дніпропетровська область – 1, Житомирська – 1, 

Закарпатська – 4, Івано-Франківська – 1, Луганська – 1, Львівська – 8, 

Миколаївська – 1, Одеська – 1, Полтавська – 97, Рівненська – 3, Сумська – 38, 

Харківська – 61, Хмельницька – 1 та Чернігівська – 9).  

 

Нафтопереробні 

заводи; 17,10%

Резервуарні парки 

нафтопроводів; 

10,00%

Об'єкти 

нафтопромислів; 

10,00%

Нафтобази, 

термінали; 42,10%

Об'єкти 

енергетики; 

12,90%

Підприємства 

інших відомств; 

7,90%

 

Рисунок 2.5 – Діаграма розподілу руйнувань резервуарів за відомчою 

приналежністю 

 

Також мали місце викрадення зловмисниками вуглеводневої сировини за 

допомогою несанкціонованих врізань до магістральних і промислових 

трубопроводів, обладнаних відводами. Протягом року виявлено та ліквідовано 

80 таких відводів загальною довжиною 48890 м. На території Полтавської 
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області виявлено 33 відводи загальною довжиною 13019 м, по два відводи у 

Харківській – 14000 і 18090 м, Сумській – 12000 і 3932 м, Львівській – 5000 і 

8429 м, Закарпатській – 3000 і 3392 м. 

Надалі на рис. 2.5 та 2.6 приведені результати статистичного аналізу 

щодо руйнування резервуарів для зберігання нафти та нафтопродуктів. 

 

Дізельне паливо; 

15,00%

Інши рідини;

5,70%

Нафта;

25,00%

Вода;

18,60%
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16,40%

Бензин;

19,30%

 

 

Рисунок 2.6 – Діаграма розподілу руйнувань резервуарів за видом 

продукції, що знаходиться 

 

Висновки до розділу 2 

 

2.1. Оцінка співвідношення між різними за характерами виникнення 

надзвичайних ситуацій відносно рівня природної небезпеки свідчить, що за 

період з 2002 року по 2014 рік в Україні кількість надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру перевищувала кількість надзвичайних ситуацій 

природного характеру. Виняток становить 2009 рік. Починаючи з 2015 року в 

державі кількість надзвичайних ситуацій природного характеру перевищує 

кількість надзвичайних ситуацій техногенного характеру. Крім того, за період 

2003 – 2019 років в Україні кількість надзвичайних ситуацій природного 
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характеру перевищувала кількість надзвичайних ситуацій соціального 

характеру. 

2.2. Комплексний аналіз держави за п’ятьма основними показниками 

(об’єм використання вугілля; об’єм використання природного газу; об’єм 

використання бензину моторного; об’єм використання газойлу; об’єм 

використання мазуту паливного важкого) дозволило розділити територію 

України на два основних кластери. До першого кластеру, з високим рівнем 

використання основних видів палива, відносяться Полтавська область, на 

території якої розташована транснаціональна фінансово-промислова нафтова 

компанія "Укртатнафта", а також Донецька, Дніпропетровська, Київська, 

Львівська, Одеська, Харківська, Черкаська області та місто Київ. До другого 

кластеру, з меншим рівнем використання основних видів палива, відносяться 

інші області держави. 

2.3. Результати аналізу статистичної інформації в світі щодо руйнування 

резервуарів свідчать, що основну загрозу становлять резервуари на нафтобазах, 

де збігається нафта. Найбільш характерними причинами ушкодження і 

руйнування резервуарів можуть бути:  

 неправильний вибір товщини металевих аркушів при проектуванні 

резервуарів; 

 неправильний вибір міцності резервуара; 

 невідповідність пропускної здатності дихальної арматури; 

  утворення підвищеного тиску внаслідок примерзання тарілок 

дихального клапана або заледеніння касет вогнеперешкоджувача; 

 перелив нафтопродукту. 

2.4. Аналіз показників оперативної обстановки на території Полтавської 

області дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу готовності 

до дій особового складу структурних підрозділів ГУ ДСНС України в 

Полтавській області під час реалізації функцій попередження та локалізації 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру, а також оптимального 
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управління процесами ліквідації надзвичайних ситуацій на об’єктах 

нафтогазового комплексу регіону. 
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РОЗДІЛ 3. ПРОГНОЗУВАННЯ РОЗВИТКУ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

ТА РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ 

ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ НА ТРАНСНАЦІОНАЛЬНІЙ ФІНАНСОВО-

ПРОМИСЛОВІЙ НАФТОВІЙ КОМПАНІЇ "УКРТАТНАФТА" 

 

3.1. Аналіз структури та особливостей технологічного процесу, який 

відбувається на підприємстві 

 

3.1.1. Відомості про транснаціональну фінансово-промислову нафтову 

компанію "Укртатнафта" та структура підприємства 

 

Об'єкт дослідження являє собою транснаціональну фінансово-промислову 

нафтову компанію "Укртатнафта", що розташована в м. Кременчук, 

Полтавської області, вул. Свіштовська, 3. 

 

 
 

Рисунок 3.1 – Загальний вид транснаціональної фінансово-промислової 

нафтової компанії "Укртатнафта" 
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Транснаціональна фінансово-промислова нафтова компанія 

"Укртатнафта" була створена в 1994 році у відповідності до указів Президентів 

України і Республіки Татарстан. ПАТ «Укртатнафта» є лідером 

нафтопереробної промисловості України і найбільшим виробником 

високоякісних нафтопродуктів. Проектна потужність - 18.6 млн. тонн 

переробки сировини в рік. Потужності Компанії розраховані на роботу з всіма 

типами нафти і газового конденсату. 

ПАТ "Укртатнафта" виробляє широкий асортимент товарної продукції 

високої якості, в тому числі екологічно чисті бензини і дизельне паливо, що 

відповідають стандарту Євро-5. Продукція ПАТ «Укртатнафта» має кращі 

рекомендації від споживачів і добре відома в Україні та за кордоном. З метою 

подальшого поліпшення екологічних якостей продукції, зниження шкідливих 

викидів, а також збільшення виходу світлих нафтопродуктів в ПАТ 

«Укртатнафта» прийнята і успішно реалізується програма модернізації 

виробництва. 

ПАТ "Укртатнафта" займає вигідне географічне положення. Перебуваючи 

в центрі України і використовуючи розвинену мережу залізничного і 

автомобільного транспорту, Компанія забезпечує швидку доставку 

нафтопродуктів споживачеві. Досить близьке розташування морських портів 

значно розширює експортні можливості Компанії. 

В ПАТ "Укртатнафта" працює близько 4000 чоловік. Будучи 

бюджетоутворюючим підприємством міста і регіону, «Укртатнафта» здійснює 

активну соціальну діяльність і бере участь в регіональних проектах. 

ПАТ "Укртатнафта" проводить гнучку збутову політику і має міцні ділові 

зв'язки з провідними зарубіжними компаніями і фінансовими організаціями. 

 

1961 – Початок будівництва Кременчуцького НПЗ. 

1966 – Комбінована установка АВТ А-12/5. 

1967 – Установка каталітичного ріформірованія бензинів Л-35 / 11-300. 

Бітумна установка 19/6. 

https://ukrtatnafta.com/investors/
https://ukrtatnafta.com/investors/
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1969 – Газофракційні установка (ДФУ). 

1969-1970 – Комбінована установка ГК-3 / 1№1 з блоками первинної 

переробки нафти і каталітичного крекінгу. 

1971 – Установка каталітичного риформінгу ЛЧ-35 / 11-600. Установка 

гідроочищення дизельного палива ЛЧ-24 / 7-68. 

1972 – Блок первинної переробки нафти комбінованої установки ГК-3 / 

1№2. 

1974-1976 – Установка каталітичного риформінгу з екстракцією 

ароматичних вуглеводнів ЛГ-35-8 / 300 "Б". Комплекс установок з виробництва 

мастильних масел (Г-37, Г-39-40, Г-36-37, Г-24). Сіркоочищення сухих газів. 

Блок каталітичного крекінгу комбінованої установки ГК-3 / 1№2. 

1977 – Установка з виробництва елементарної сірки. 

1978 – Комбінована установка з переробки нафти ЛК-6У (первинна 

переробка нафти, каталітичне ріформірованіе бензинів, гідроочищення гасу і 

дизельного палива, газофракціювання). 

1981 – Комплекс з виробництва детергентно-диспергирующей присадки 

типу АМОКО-9250. 

1984 – Установка з виробництва рідких парафінів методом "Парекс". 

1988 – Комплекс установок регенерації відпрацьованих масел. 

2001 – Установка з випуску метил-трет-бутилового ефіру. 

2005 – Установка ректифікації сульфидсодержащих конденсатів. 

2006 – Заміна каталізаторних систем на С-200 установки ЛК-6У. 

2008 – Заміна каталіеаторних систем і внутрішніх пристроїв на установці 

ЛЧ-35 / 11-600. 

2009 – Заміна каталізаторних систем і внутрішніх пристроїв на установці 

ЛЧ-35 / 11-300. 

2009 – Заміна каталізаторних систем і внутрішніх пристроїв на установці 

ЛЧ-24-7 / 68 (отримання дизельного палива Євро-4). 
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2009 – Заміна каталізаторних систем і внутрішніх пристроїв на секції 

300/1 установки ЛК-6У з метою організації процесу гідроочищення вакуумного 

газойлю (отримання автомобільних бензинів Євро-3). 

 

Відомості про оргструктуру: 

1961-1994 – Державне підприємство Кременчуцький нафтопереробний 

завод. 

1994 – Товариство з обмеженою відповідальністю 

"Кременчугнафтооргсинтез". 

С 1994 – Закрите акціонерне товариство транснаціональна фінансово-

промислова нафтова компанія "Укртатнафта". 

С 2010 – Публічне акціонерне товариство «Транснаціональна фінансово-

промислова нафтова компанія« Укртатнафта ». 

Переробка нафти здійснюється за паливно-оливною схемою з 

використанням наступних процесів: 

 знесолення та зневоднення нафти; 

 первинної переробки нафти; 

 ввторинної перегонки бензину; 

 вакуумної перегонки мазуту; 

 каталітичного крекінгу та риформінгу; 

 гідроочищення палив; 

 газофракціонування; 

 деасфальтизації та очищення оливних фракцій селективними 

розчинниками; 

 їх депарафінізації та гідроочищення, сіркоочищення сухих газів; 

 первичної обробки нафти; 

 вторинної перегонки бензину; 

 вакуумної перегонки мазуту; 

 каталітичного крекінгу і риформінгу; 

 гідроочищення палив. 
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Рисунок 3.2 – Генеральний план транснаціональної фінансово-промислової нафтової компанії "Укртатнафта" 
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Виробництв: 

 сірки; 

 будівельних та дорожніх бітумів; 

 ароматичних вуглеводнів; 

Проектна потужність первинної переробки нафти – 18,6 млн. тонн на рік. 

Основна сировина для переробки - нафта. Крім неї підприємство 

переробляє газовий конденсат. Можлива переробка додатково вакуумного 

газойлю зі сторони в якості сировини установок каталітичного крекінгу. 

Нафтова сировина надходить на підприємство трубопроводом та залізничним 

транспортом. 

Основні принципи екологічної політики ПАТ «Укртатнафта»: 

 впровадження та підтримання ефективної системи екологічного 

менеджменту, основана на вимогах стандарту ДСТУ ISO 14001; 

 пріоритет екологічної безпеки як складової частини національної 

безпеки; 

 виконання вимог українського законодавства про охорону 

навколишнього середовища; 

 відстеження і аналіз природоохоронних заходів і своєчасного 

реагування на їх зміну; 

 прийняття управлінських та інвестиційних рішень на основі 

багатоваріантно-сти сценаріїв розвитку з урахуванням екологічних 

пріоритетів; 

 проведення науково обґрунтованої екологічної політики та 

розвиток наукових досліджень в області охорони навколишнього 

середовища; 

 пріоритет впровадженням найкращих існуючих технологій; 

 співпраця з іншими підприємствами і інститутами, які працюють в 

галузі використання екологічно чистих і енергетично ефективних 

технологій; 
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 сприяння проведенню досліджень впливу підприємства на 

навколишнє середовище; 

 регулярне здійснення аналізу впливу діяльності підприємства на 

навколишнє середовище; 

 облік результатів такого аналізу при прийнятті ділових рішень з 

метою зменшення негативних впливів на навколишнє середовище; 

 збереження і створення нових зелених насаджень; 

 здійснення заходів щодо поліпшення системи очищення стічних 

вод; 

 підвищення обізнаності персоналу підприємства в галузі охорони 

навколишнього середовища і забезпечення належного рівня 

розуміння важливості екологічних аспектів; 

 досягнення високого рівня знань працівників підприємства в 

області ліквідації аварійних ситуацій і з інших питань захисту 

навколишнього середовища шляхом періодичних перевірок. 

 

 

3.1.2. Особливості технологічного процесу, які відбуваються на ділянці 

№ 3 виробництва № 4 транснаціональній фінансово-промисловій нафтовій 

компанії "Укртатнафта" 

 

 

Блок-схема ділянки №3 приведена на рисунку 3.3. 

План розташування ділянки № 3 виробництва № 4 на території 

підприємства приведено на рисунку 3.4. 
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Рисунок 3.3 – Блок-схема ділянки № 3 транснаціональної фінансово-промислової нафтової компанії "Укртатнафта" 
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Рисунок 3.4 – План розташування об’єктів ділянки № 3 

транснаціональної фінансово-промислової нафтової компанії "Укртатнафта" 
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Рисунок 3.5 – План розташування обладнання об'єктів на території ділянки № 3транснаціональної фінансово-промислової нафтової компанії "Укртатнафта" 
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Небезпека технологічних блоків характеризується енергетичними 

показниками вибухонебезпечності, а також вражаючими діями можливих 

аварій. 

Блоки №4, 5 вузла введення присадок до бензинів і дизельних палив є 

пожежонебезпечними і з вибухопожежонебезпеки не категоризується. 

Зони вибухонебезпечної загазованості при аваріях на території парків, 

при найбільш несприятливих погодних умовах, можуть поширитися на 

відстань до 150 м від місця викиду. 

Вибухи пароповітряних сумішей в резервуарах становлять небезпеку 

для обладнання, розташованого в одному обвалуванні. Сильні травми (з 

можливим летальним кінцем) можуть бути отримані людьми на відстані до 

25 метрів від епіцентру вибуху. 

Основна небезпека пожеж розливом на ділянці №3 пов'язана з 

тепловим впливом полум'я на сусіднє обладнання, що може привести до 

подальшого розвитку аварії. Матеріальний збиток наноситься обладнання та 

об'єктів, що знаходяться в осередку пожежі. Для персоналу небезпека пожежі 

видається для людей, що потрапили в зону теплового впливу пожежі. 

 

3.2. Аналіз небезпек, що притаманні ПАТ "Укртатнафта" 

 

Транснаціональна фінансово-промислова нафтова компанія 

"Укртатнафта" відповідно до проведеної ідентифікації не відноситься до 

об'єктів підвищеної небезпеки, але є потенційно-небезпечним об'єктом. На 

об'єкті зберігаються і здійснюються операції по зливу та наливу горючих 

рідин, що відносяться до 2-ї категорії небезпеки (бензин, дизельне паливо). 

Метою проведення даного аналізу є визначення небезпеки, можливих 

аварій і їх наслідків, з урахуванням наступних факторів: 

- хімічні та фізичні властивості бензину і дизельного палива; 

- значень параметрів процесу прийому, зберігання і видачі рідкого 

палива; 
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- конструкційні особливості обладнання, які обумовлюють наявність 

небезпеки, властивих даному типу обладнання; 

- фактичний стан обладнання і трубопроводів об'єкта обстеження, 

умови його експлуатації; 

- технічні і організаційні можливості нафтобази щодо запобігання 

переходу аварійної ситуації в аварію і локалізації наслідків аварії, що 

сталася. 

 

3.2.1. Аналіз небезпеки речовин, що обертаються 

 

Небезпека об'єкта дослідження обумовлена наявністю всередині 

обладнання і трубопроводів дизельного палива і бензину в газоподібному і 

рідкому стані. 

Бензин при нормальних умовах (температура 25 ° С і атмосферний тиск 

1 атм.) являє собою прозору рідину з характерним запахом. Бензини є 

продуктом переробки сирої нафти шляхом перегонки, прямого або 

каталітичного крекінгу і являє собою суміш вуглеводнів та органічних 

спиртів. Температура кипіння (перегонки) бензину не має фіксованого 

значення і визначається по температурі кипіння фракцій. Дані по температурі 

перегонки фракцій бензинів різних марок наведені в таблиці 3.1, а для 

бензинів, що відрізняються за способом отримання - в таблиці 3.2. Питома 

вага бензинів збільшується  зі збільшенням температури їх кипіння і 

знаходиться в межах від 0,720 до 0,835 кг / дм
3
. 

 

Таблиця 3.1 - Температура перегонки фракцій автомобільних бензинів 

Фракційний 

склад 

Норма, °С 

А-80 А-92 А-95 (98) 

Початок кипіння 35 35 35 

10% бензину 55 - 70 55 - 70 70 

50% бензину 100-115 100-115 115 

90% бензину 160-180 160-180 180 

Кінець кипіння 185 - 195 185 - 195 195 
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За своїм складом бензини являють собою суміш вуглеводнів зі 

спиртом. Бензини з нафти різних родовищ значно відрізняються за своїм 

складом. Відмінності спостерігаються не тільки в сумарному змісті груп 

вуглеводнів, а й в кількості індивідуальних вуглеводнів окремих 

гомологічних рядів. Бензини, отримані в результаті прямої перегонки нафти, 

складаються переважно з метанових і нафтенових вуглеводнів; крекінг-

бензини багаті ароматичними вуглеводнями, метановими вуглеводнями з 

розгалуженим будовою, неграничними вуглеводнями. У бензинах з нафти 

східних родовищ міститься більше ароматичних вуглеводнів. У бензинах 

парофазного крекінгу ароматичних і ненасичених вуглеводнів більше, ніж в 

бензинах жидкофазного крекінгу. В каталітичних бензинах менше 

ненасичених і більше ароматичних вуглеводнів, ніж в бензинах термічного 

крекінгу. У бензинах каталітичного крекінгу багато (до 63%) вуглеводнів з 

розгалуженим ланцюгом. З ароматичних вуглеводнів в крекінг-бензинах 

знаходяться, головним чином, толуол і алкілбензоли. Ненасичені вуглеводні 

крекінг -бензинів - це переважно олефіни і циклоолефіни. Нафтенові 

вуглеводні є похідними циклопентана або циклогексана. У низкокипящих 

фракціях бензинів (до 60 ° С) найбільше метанових і етиленових вуглеводнів; 

у фракціях 95-122 ° С присутні нафтенові (10-18%) і ароматичні (1-5%) 

вуглеводні; у фракціях 150-200 ° C - нафтенових вуглеводнів до 22%, 

ароматичних - до 12%. 

 

Таблиця 3.2 - Температура перегонки фракцій крекінг-бензинів 

Фракційний 

склад 

Википає до температури, °С 

Змішаний 

крекінг 

Парофазний 

крекінг 

Каталітичний 

крекінг 

Початок кипіння 39 32 42 

10% бензину 70 59 62 

50% бензину 130 144 86 

90% бензину 188 199 125 

Кінець кипіння 201 224 160 
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Автомобільні бензини, отримані шляхом термічного і каталітичного 

крекінгу, містять добавки антиокислювача (параоксидіфеніламін, 

антиокислювач ФЧ-16, деревно-смоляного антиокислювач прямої перегонки, 

іонол). 

Пари різних бензинів відрізняються по запаху. Низькокиплячі фракції 

мають запах ефіру, висококиплячі - гасу, а також погано очищені або 

неочищені бензини мають запах сірчистих сполук. 

Вибухопожежонебезпечні властивості. 

Бензин є легкозаймистою рідиною (ЛЗР), відноситься до особливо 

небезпечних речовин, здатним утворювати вибухонебезпечні суміші з 

повітрям при нормальних умовах (група вибухопожежонебезпеки - 1). 

Температура самозаймання становить 255-370 ° С, температура спалаху - 

мінус 27 - мінус 39 ° С, теплота згоряння - 43961 кДж / кг. З повітрям 

утворює горючі і вибухонебезпечні суміші. Область займання при об'ємній 

частці парів бензину становить 0,79-5,16%; вибухонебезпечні концентрації - 

l-6%. При горінні бензину в ємностях або в разі загоряння масових проток, 

відбувається прогрівання маси бензину в глибину з утворенням зростаючого 

гомотерміческого шару. Швидкість збільшення гомотерміческого шару 

становить 0,7 м/год, температура 80-100 ° С. Температура полум'я при 

горінні бензину становить 1200 ° С. Згідно [36] і [37], а також згідно з 

проектом, операторська по вибухонебезпечності відносяться до категорії Д, 

сховища палива і паливороздавальні колонки - до категорії А і групи В-1Г. 

Бензин зберігається в наземних резервуарах при температурі 

навколишнього середовища і атмосферному тиску. Таким чином, в разі 

порушення герметичності резервуарів або трубопроводів, бензин вбирається 

в грунт, що в значній мірі утруднює його випаровування і обмежує зону 

поширення розливу. У разі масового розливу (викиду) з автоцистерни бензин 

потрапляє в умови природного випаровування. Пари бензину важчі за 

повітря, тому можливе утворення над розливом вибухонебезпечної суміші 

парів бензину з повітрям. Імовірність вибуху над розливом залежить від 

тривалості випаровування бензину з розливу до появи ініціатора вибуху 
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(пожежі). Не виключено також загоряння суміші парів бензину з повітрям без 

вибуху. В такому випадку, небезпеку несе в собі спалах суміші парів бензину 

з повітрям над розливом. Під час спалаху горюча пароповітряна суміш 

розширюється. При цьому створюється ударна хвиля фронту палаючої 

хмари, що розширюється. Надалі, при стаціонарному горінні парів бензину 

над розливом вступає в силу фактор небезпеки теплового випромінювання, 

яке діє у напрямку радіусів від умовного центру пожежі і зі збільшенням 

відстані від умовного центру - слабшає.  

Токсичні властивості. 

Токсичні властивості бензинів вивчені в основному на зразках 

петролейного ефіру з температурою кипіння З0-70 °С; бензину «калоша»; 

бензину першого сорту (легкий грозненський) з питомою вагою не більше 

0,73 кг/дм
3
 і температурою кипіння 52-75 °С; бензину другого сорту 

(бакинський) з питомою вагою не більше 0,755 кг/дм
3
 і температурою 

кипіння 75-190 °С; бензину другого сорту (грозненський) з температурою 

кипіння 80-200 °С; бензину авіаційного краснодарського з температурою 

кипіння 45-120 ° C; бензинів авіаційних марок Б-70, Б-74 і Б-78 з 

температурою кипіння 40-180 °С і бензинів, отриманих шляхом термічного і 

каталітичного крекінгу нафти. 

Гранично-допустима концентрація (ГДК) парів бензину в повітрі 

становить 100 мг/м
3
. За своїми токсичними властивостями бензин 

відноситься до речовин четвертого класу небезпеки. Поріг чутливості для 

парів бензину, що містять близько 0,5% сірчистих сполук, становить 0,1 

мг/дм
3
. 

При використанні бензину в якості палива отруєння спостерігаються 

рідко. Наприклад, в літаках, гаражах, на бензозаправних і бензозмішувальних 

станціях. Гострі, важкі і смертельні випадки спостерігалися під час 

виконання газонебезпечних робіт (очищення ємностей і нафтоналивних 

суден, пневматична фарбування внутрішніх поверхонь ємностей), 

переливання бензину, очищення одягу в невеликих приміщеннях, а також в 

разі аварій на дистиляційних, олійноекстракційних і т.п. апаратах. 
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Пари бензину прямої перегонки володіють наркотичним впливом на 

організм людини і діють аналогічно метановим вуглеводнів і циклопарафінів, 

які складають його основну масу. У разі високого вмісту в бензині бензолу і 

його гомологів бензин при хронічному отруєнні діє на кровотворні органи 

людини як бензол. Під впливом парів бензину знижується кров'яний тиск, а в 

разі судом - різко підвищується. Дихання на початкових стадіях отруєння 

посилюється і частішає, при наростанні дії парів бензину і появі судом - ритм 

дихання порушується. Особливо сильно погіршуеться дихання при 

повторних отруєннях. Крекінг-бензини, на відміну від бензинів прямої 

перегонки нафти, спочатку діють через кров на підкіркові центри головного 

мозку, а вже потім на нервову діяльність. 

Одноразові і повторні впливи парів бензину викликають функціональні 

зміни нервової вегетативної системи, як під час впливу, так і після нього. 

Пари бензину викликають також нестійкий стан центральної нервової 

системи. Отруйна дія парів бензину посилюється при підвищенні 

температури навколишнього повітря. Особливо це відноситься до бензинів, 

що отриманим шляхом каталітичного крекінгу, які є більш токсичними, ніж 

бензини, отримані шляхом прямої перегонки нафти. 

Гострі отруєння людини можливі при високих концентраціях пари 

бензину в повітрі. При дуже високих концентраціях можливі миттєві 

отруєння з втратою свідомості. Якщо при цьому потерпілий залишається в 

отруєної атмосфері, настає смерть. Такі випадки найчастіше відбуваються під 

час виконання газонебезпечних робіт в ємностях. 

Якщо при гострому отруєнні потерпілий падає в рідину (бензин, гас, 

нафту і т.п.), небезпека збільшується можливістю аспірації (вдихання) 

рідкого нафтопродукту в дихальні шляхи. Подібні отруєння нерідкі в 

результаті засмоктування бензину в шланг ротом. У таких випадках швидко 

з'являються болі в грудях, тривалий кашель, часто з кров'яною мокротою, 

головний біль, синюшність, почервоніння обличчя, позиви до блювоти, 

відрижка бензином, іноді судоми, настає непритомний стан. Після цього 

швидко розвивається аспіраційна пневмонія, яка рентгенологічно 
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визначається в першу добу після отруєння. Інфільтрат розсмоктується 

повільно. Згодом розвиваються бронхоектази. 

При вдиханні парів бензину високих концентрацій без аспірації або 

заковтування рідкого бензину можливий швидкий розвиток плевриту. При 

ковтанні бензину без його аспірації, як правило, розвивається пневмонія. 

При більш помірних концентраціях пари бензину в повітрі отруєння 

спочатку виражається в суб'єктивних відчуттях (головний біль, 

запаморочення, серцебиття, слабкість, психічне збудження, безпричинна 

веселість, сухість у роті, нудота і т.п.), а потім призводить до втрати 

свідомості. 

Хронічні отруєння характеризуються функціональними нервовими 

розладами, які супроводжуються м'язовою слабкістю, втомою, млявістю, 

стомлюваністю, втратою ваги, дратівливістю, сонливістю або безсонням. Як 

правило, спостерігається деяка анемія. Подразнююча дія парів бензину 

виражається в появі кон'юнктивітів і захворювань дихальних шляхів. У 

робочих зі стажем роботи до 5 років відзначаються розлади травлення 

нервового характеру, дермографізм, тремтіння пальців і мови, похитування 

при закритих очах, зниження артеріального тиску; у жінок - часті випадки 

збільшення щитовидної залози. У робочих зі стажем роботи 10-12 років 

спостерігається відсутність апетиту, блідість, низький вміст гемоглобіну та 

еритроцитів у крові, позиви на блювоту, нервовість. 

Дія бензину на шкіру може бути, як гострою, так і хронічною. Гостра 

дія бензину на шкіру виражається у вигляді запалень, хронічна - у вигляді 

екземи та з'являється в результаті тривалого контакту шкіри з одягом, 

просоченої бензином. Гострий дерматит характеризується бульбашковим 

висипом або тільки тріщинами (суха екзема). 

Дизельне паливо (ДТ) при нормальних умовах (температура 25°С і 

атмосферний тиск) являє собою прозору маслянисту рідину жовтуватого 

кольору зі слабким запахом. Середнія молекулярна вага становить 250 - 

300 вуглецевих одиниць. Температура кипіння дизельного палива складає 

225 - 325°С. 
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За своїм хімічним складом дизельне паливо є сумішшю, що 

складається з 40% граничних, 45% ненасичених і 13% ароматичних 

вуглеводнів. Вміст домішок сірки не перевищуює 0,95%, асфальтенів -

0,1%, фенолів - 0,5%, а вміст розчиненого кисню та азоту - не більше 

1,01%. 

Вибухопожежонебезпечні властивості. 

Дизельне паливо по температурі спалаху 48 ° С може бути віднесено 

до ЛЗР. Температура самозаймання - 240 ° С. Питома вага - 892 кг / м3. 

Дизельне паливо зберігається в підземному резервуарі при 

температурі навколишнього середовища і атмосферному тиску. Таким 

чином, в разі порушення герметичності резервуара або трубопроводів 

дизельне паливо вбирається в грунт, що в значній мірі ускладнює його 

випаровування і обмежує зону поширення розливу. У разі масового 

розливу (викиду) з автоцистерни дизельне паливо потрапляє в умови 

природного випаровування. Теплота згоряння дизельного палива дозволяє 

підтримувати безперервне горіння парів над протокою. Вибух суміші парів 

дизельного палива з повітрям малоймовірний. 

Токсичні властивості. 

Дизельне паливо виділяє, в основному, токсичні пари насичених 

вуглеводнів (99,57%), які відносяться до IV класу небезпеки, і пари 

сірководню (0,28%). Пари сірководню в суміші з вуглецем відносяться до 

III класу небезпеки (ГДК - 300 мг/м
3
). 

Пари дизельного палива мають слабкий запах, важчий за повітря. У 

зв'язку з низькою летючістю дизельного палива важкі гострі отруєння 

малоймовірні. Вдихання насичених парів дизельного палива протягом 1-5 

хвилин викликають легку нудоту, позиви на блювоту, тривалий головний 

біль. 
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Дія дизельного палива на шкіру виражається у вигляді 

роздратування. При попаданні в очі викликає різкий кон'юнктивіт і 

кератит. 

 

3.2.2. Аналіз небезпеки параметрів технологічного процесу 

 

Параметри технологічного процесу для різних блоків і одиниць 

обладнання нафтобази різні і характеризуються різними небезпеками. 

 

Залізнична цистерна. 

При надходженні палива на нафтобазу в залізничних цистернах, подача 

палива з автоцистерн в наземні сховища здійснюється насосом з 

надлишковим тиском 0,18 МПа (1,8кгс / см2). 

Надмірний тиск палива в разі викидів (порушення герметичності 

трубопроводу) характеризується наступними небезпеками: 

- швидкість струменя: обумовлює спрямований викид технологічного 

середовища на значні відстані і тим самим збільшує площу протоки 

(випаровування), габарити (масу) вибухопожежонебезпечного хмари і 

потрапляння бензину на людей (збільшення небезпеки опіків в разі 

загоряння); обумовлює збільшення маси викиду в порівнянні з викидом без 

надлишкового тиску за однаковий проміжок часу. 

 

Резервуари рідкого палива. 

Паливо зберігається при температурі навколишнього середовища і під 

атмосферним тиском, тобто параметри зберігання палива небезпеки не 

представляють. 

 

Паливо наливні стояки. 

Паливо до стояків подається насосами з надлишковим тиском 0,8 МПа 

(1,8кгс / см2). 
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Надмірний тиск палива в разі викидів (порушення герметичності 

стояка) характеризується наступними небезпеками: 

- швидкість струменя: обумовлює спрямований викид технологічного 

середовища на значні відстані і тим самим збільшує площу протоки 

(випаровування), габарити (масу) вибухопожежонебезпечного хмари і 

потрапляння бензину на людей (збільшення небезпеки опіків в разі 

загоряння); обумовлює збільшення маси викиду в порівнянні з викидом без 

надлишкового тиску за однаковий проміжок часу. 

 

 

3.3 Прогнозування розвитку надзвичайних ситуацій на ПАТ 

"Укртатнафта" 

 

3.3.1 Аналіз небезпек обладнання та технологічних блоків 

 

Устаткування ПАТ "Укртатнафта" характеризується небезпеками, які 

обумовлені його конструктивними особливостями або його обв'язки. 

Всі ризики, властиві обладнання підприємства, обумовлені 

небезпеками властивостей рідкого палива, а в окремих випадках – і 

параметрів процесу (надлишкового тиску при перекачуванні палива). Ступінь 

небезпеки, в деяких випадках, залежить від технічних характеристик 

обладнання (місткості ємнісного обладнання). 

 

Пункт розвантаження залізничної цистерни 

 

Залізнична цистерна відрізняється від технологічного обладнання тим, 

що є транспортним засобом і при стоянці, русі і зливі існує небезпека 

мимовільного її руху під ухил або за інерцією. Неконтрольований рух 

залізничної цистерни з паливом небезпечно можливими сутичками і як 

результат, ушкодженнями (руйнуваннями) котлів цистерн і викидів (витоків) 

палива. 
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Рисунок 3.6 – Логічна схема можливого розвитку аварії з залізничною 

цистерною на території ПАТ "Укртатнафта" 

 

Основною небезпекою залізничної цистерни є можливість залпового 

викиду великої кількості рідкого палива (бензину). 

Злив палива з залізничної цистерни в резервуари нафтобази 

проводиться насосом зі швидкістю не більше 1,8 м/с. Вузол зливу 

залізничних цистерн складається з наземних трубопроводів для бензину і 

дизельного палива, а також зливних пристроїв, фільтрів, трубопровідної 

арматури і вогнеперепинювачів. 

На розвантаження подається залізнична цистерна з місткістю 54 м.куб. 

При порушенні герметичності котла цистерни викид палива відбудеться на 

розвантажувальної майданчику нафтобази. Місце установки автоцистерни 

під розвантаження обладнано прийомними спорудами для обмеження площі 

розливу палива, евакуації можливого викиду або протоки рідкого палива. 

У разі порушення герметичності арматури і трубопроводів станеться 

витік палива частково в уловлювачі, а також в грунт. У той же час, при 

руйнуванні заповненої залізничної цистерни, маса викиду виявиться 

максимально можливої і станеться на відкритому майданчику. Тому в даному 

випадку, краще провести аналіз наслідків руйнування залізничної цистерни 

місткістю 54м.куб, заповненої бензином. 
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Технологічною причиною порушення герметичності цистерни може 

бути підвищення тиску в цистерні і вихід його за межі критичних значень, 

механічний (втомний, корозійний) знос резервуара і аварійна ситуація 

транспортного характеру, пов'язана із зіткненнями або перекиданням 

заповненої залізничної цистерни і супроводжується масовим викидом 

(протокою) рідкого палива. 

Критичний тиск в заповненій цистерні може утворитися в результаті 

припливу тепла ззовні в поєднанні з відмовами в роботі дихального клапана і 

при відсутності контролю тиску в цистерні. 

Різке підвищення тиску всередині цистерни може статися в результаті 

вибуху суміші парів бензину з повітрям у вільному обсязі цистерни. Оскільки 

нафтобаза не обладнана системою подачі інертних газів в ємності, не можна 

виключати утворення вибухонебезпечної суміші парів бензину з повітрям 

всередині цистерни. Вибух в цистерні може статися в разі утворення в її 

вільному обсязі вибухонебезпечної суміші і наявності джерела вибуху. 

Утворення вибухонебезпечної суміші, можливо, тільки в результаті 

проникнення в цистерну повітря, що цілком можливо через дихальні 

пристрої або відкритий люк під час спорожнення цистерни. Освіта ініціатора 

вибуху всередині цистерни можливо в результаті електростатичного розряду, 

що в свою чергу можливо за відсутності або несправності заземлення 

залізничної цистерни, в разі порушень правил пожежної безпеки, а також в 

разі удару блискавки. 

Таке поєднання несприятливих факторів можна вважати 

малоймовірним, однак повністю виключати такий випадок не можна. 

В результаті порушень при фіксуванні залізничної цистерни під час 

стоянки і розвантаження або аварій транспортного характеру, можливі 

механічні пошкодження котла автоцистерни з порушенням його 

герметичності. В результаті такої аварії може статися викид 54 м3 бензину на 

розвантажувальної майданчику нафтобази. Протока такої кількості бензину 

створює вибухопожежонебезпечних ситуацію на території пункту зливу 

палива. 
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Розглядаючи вибух всередині залізничної цистерни, найбільш 

небезпечним є випадок вибуху суміші парів бензину з повітрям в порожній 

цистерні після її зливу, коли обсяг (маса) вибухонебезпечної суміші 

максимальна. Освіта вибухонебезпечної суміші в цистерні під час її зливу 

найбільш імовірна, так як в цей час утворюється вільний обсяг в резервуарі 

цистерни заповнюється повітрям. 

 

Резервуари для зберігання рідкого палива. 

 

Рідке паливо, пролите у разі порушення герметичності сховищ, 

вбирається в грунт, тим самим сповільнюється його випаровування і 

створюється можливість евакуації протоки спільно з ґрунтом і таким чином 

запобігти створенню вибухопожежонебезпечного ситуації. Найбільш 

імовірною причиною порушення герметичності резервуарів сховищ 

представляється корозійний знос, який може прискорюватися в разі 

несправності системи захисту від слабких ґрунтових струмів. 

Не виключена, також можливість деформації і порушення 

герметичності резервуарів з-за підвищення рівня ґрунтових вод. 

У процесі зниження рівня палива в резервуарі (при витрачанні або 

витоку) через дихальний клапан надходить повітря. В результаті всередині 

резервуара може утворитися вибухонебезпечна паровоздушная суміш. У разі 

виникнення ініціатора станеться вибух або пожежа. Під час вибуху або 

загоряння в резервуарі, в ньому різко підвищується тиск, що призведе до 

його руйнування. 

Сила вибуху залежить від маси парів бензину у вибухонебезпечній 

суміші, яка в свою чергу залежить від наступних факторів: 

- рівень бензину в резервуарі; 

- температура в резервуарі; 

- концентрації парів бензину у вибухонебезпечній суміші. 

Вибух (пожежа) в резервуарі, можливий при збігу наступних факторів: 

- освіту в резервуарі вибухопожежонебезпечного суміші парів бензину 

з повітрям; 
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- несправність (відсутність) заземлення резервуара; 

- несправність (відсутність) заземлення залізничної цистерни; 

- електростатичний розряд під час зливу бензину з цистерни. 

 

 
 

Рисунок 3.7 – Схема можливих факторів вибуху (пожежі) в 

резервуарному парку та в вузлі введення присадок до бензинів і дизельних 

палив на території ПАТ "Укртатнафта" 

 

Виникнення ініціатора вибуху або пожежі може статися з таких 

причин: 

- порушення правил пожежної безпеки; 

- виконання ремонтних робіт іскроутворюючого інструментом; 

- проведення вогневих робіт; 

- самозаймання сульфідів заліза. 

Технологічною схемою не передбачено подання інертних газів для 

компенсації розрідження при зниженні рівня в резервуарах. При зниженні 

рівня в резервуари через дихальні клапани надходить атмосферне повітря. 



 70 

Крім того, утворення вибухопожежонебезпечного суміші в резервуарі 

можливо під час періодичного видалення відстою. 

Однією з найбільш ймовірних причин виникнення ініціатора вибуху 

(пожежі) суміші парів бензину з повітрям може бути самозаймання сульфідів 

заліза, що утворюються внаслідок взаємодії міститься в нафтопродуктах 

сірководню з продуктами корозії металу резервуарів. 

 

Пункт автоналиву. 

 

Блок №3 складається з насосної групи, сталевих трубопроводів 

чотирьох топлівоналівних стояків. 

Небезпека технологічної операції відпустки рідкого палива 

споживачеві обумовлена пожежовибухонебезпечними властивостями рідкого 

палива. Відпустка рідкого палива споживачеві здійснюється 

топлівоналівнимі стояками з об'ємною витратою 1000 л/хв. 

 

 

Миттєве 

займання 

Часткове 

руйнування 

Відсутність 

миттєвого 

займання 

Пожежа 

протоки 

Відкладене 

займання 

Без займання 

Утворення 

хмари паливно-

повітряної 

суміші (ППС) 

Без утворення 

хмари ППС 

Розсіювання без займання 

Пожежа 

протоки 

Вибух ППС 

Пожежа-спалах Пожежа протоки 

0,350 

0,650 

1,000 

0,036 

0,964 

0,120 

0,880 

1,000 

0,760 

0,240 

1,000 

1,000 

 

 

Рисунок 3.8 – Логічна схема можливого розвитку аварії на пункті 

автоналиву з частковим руйнуванням резервуару на території ПАТ 

"Укртатнафта" 

 

Таким чином, небезпека протоки бензину з послідуючим горінням 

протоки і вибуху пароповітряної суміші над протокою присутній під час 

процесу заправки автоцистерн. 
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Миттєве 

займання 

Повне 

руйнування 

Відсутність 

миттєвого 

займання 

Пожежа 

протоки 

Відкладене 

займання 

Без займання 

Утворення 

хмари паливно-

повітряної 

суміші (ППС) 

Без утворення 

хмари ППС 

Розсіювання без займання 

Пожежа 

протоки 

Вибух ППС 

Пожежа-спалах Пожежа протоки 

0,200 

0,800 

1,000 

0,240 

0,760 

0,120 

0,880 

1,000 

0,400 

0,600 

1,000 

1,000 

 

 

Рисунок 3.9 – Логічна схема можливого розвитку аварії на пункті 

автоналиву з повним руйнуванням резервуару на території ПАТ 

"Укртатнафта" 

 

У разі порушення герметичності трубопроводу відбудеться протоку 

бензину, який може привести до вибуху або пожежі над протокою. 

Сила вибуху суміші парів бензину з повітрям або масштаби пожежі 

залежать від маси протоки, температури повітря і поверхні, на якій утворився 

протоку, метеорологічних умов і наявності ініціатора вибуху або пожежі. 

Маса протоки залежить від розмірів отвору, що утворилося у разі 

порушення герметичності трубопроводу, тривалості виходу бензину з отвору, 

і надлишкового тиску в ушкодженому трубопроводі. Найбільший по масі 

протоку можливий в разі розриву трубопроводу по всьому перетину під час 

роботи подає насоса. 

 

3.3.2 Прогнозована площа можливих руйнувань на ПАТ "Укртатнафта" 

внаслідок вибуху пароповітряних суміші в вузлі введення присадок до 

бензинів і дизельних палив 

 

Блоки № 4 і 5 вузла введення присадок до бензинів і дизельних палив є 

пожежонебезпечними. Прогнозована площа можливих руйнувань внаслідок 

вибуху блоків № 4 і 5 вузла введення присадок до бензинів і дизельних палив 

розрахована у відповідності з Тимчасовим методичним керівництвом з 

оцінки екологічного ризику діяльності нафтобаз і автозаправних станцій. 

Зберігається обсяг нафти в блоках № 4 і 5 становить 400 м
3
. 
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Під час вибуху паливо–повітряної суміші бере участь 50% загальної 

маси нафтопродукту: M = 200000 кг (50% маси нафтопродукту). 

Обчислюємо радіус зони бризантного дії вибуху: 

 

R1 = (1 / 75
3
) · M,                                              (3.1) 

 

R1 = (1 / 421875) · 200000 = 0,47 м. 

 

Обчислюємо радіус зони вогненної кулі: 

 

R2 = 1,7 · R1,                                              (3.2) 

 

R2 = 1,7 · 0,47 = 0,8 м. 

 

Обчислюємо надлишковий тиск на зовнішній частині зони вогненної 

кулі: 

 

∆Pфош = 1300 · (R1/R2)
3
 + 50,                                   (3.3) 

 

∆Pфош = 1300 · 0,2 + 50 = 309 кПа. 

 

Обчислюємо надлишковий тиск в зоні дії ударної хвилі: 

 

∆Pф = 233 / (0,41 · (R / R1)
3
 - 1)

1/2
,                                (3.4) 

 

де R – відстань від резервуара, що вибухнув, приймаємо R = 10 м. 

 

∆Pф = 233 / (0,41 · (10 / 0,47)
3
 – 1)

1/2
 = 3,7 кПа. 
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З о н а  в и б у х у

З о н а  с и л ь н о го  р у й н у в а н н я

З о н а  с л а б о го  р у й н у в а н н я

 
 

Рисунок 3.10 – Схема прогнозованої площи можливих руйнувань на 

ПАТ "Укртатнафта" внаслідок вибуху пароповітряної суміші в вузлі 

введення присадок до бензинів і дизельних палив 

 

Таким чином, вибухи пароповітряних сумішей в вузлі введення 

присадок до бензинів і дизельних палив становлять небезпеку для 

обладнання, розташованого в одному обваловании. Сильні травми (з 

можливим летальним кінцем) можуть бути отримані людьми на відстані до 

25 метрів від епіцентру вибуху. 
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3.3.3 Прогнозована площа можливого розливу і пожежі 

 

Розрахункову площу можливого розливу і пожежі при ймовірній аварії 

з руйнуванням обвалування в вузлі введення присадок до бензинів і 

дизельних палив можна визначити за Методикою визначення зон аварійного 

розливу нафтопродукту, що дозволяє врахувати існуючі ухили території ПАТ 

"Укртатнафта". 

Розрахункова площа зони розливу: 

 

Fзр = fз · εр · Vр,                                               (3.5) 

 

де Fзр – площа зони розливу, м
2
; fз – коефіцієнт розливу, м

-1
; εр – ступінь 

заповнення блоків № 4 і 5 вузла введення присадок до бензинів і дизельних 

палив; Vp – номінальна місткість блоків № 4 і 5 вузла введення присадок до 

бензинів і дизельних палив, м
3
. 

 

Ступінь заповнення блоків № 4 і 5 вузла введення присадок до бензинів 

і дизельних палив допускається приймати рівною 0,9. 

 

Коефіцієнт розливу визначають виходячи з розташування наземного 

резервуара на місцевості: 

fз = 5 – при розташуванні в низині або на рівній поверхні; 

fз = 12 – при розташуванні на височини. 

 

Fзр = 5 × 0,9× 400 = 1800 м
2
. 

 

Наведену форму зони розливу і пожежі нафтопродукту приймають в 

залежності від розташування блоків № 4 і 5 вузла введення присадок до 

бензинів і дизельних палив на місцевості. 

При розташуванні в низині або на рівній поверхні – у вигляді кола з 

радіусом: 
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Rзр = (Fзр / π)
1/2

,                                            (3.6) 

 

де Rзр – радіус зони можливого розливу, м; Fзр – площа можливого розливу, 

м
2
. 

 

Rзр = (1800 / 3,1416)
1/2

 = 23,94 м. 

 

Якщо руйнування обвалування не відбудеться, то фактична площа 

розливу буде дорівнює площі обвалування резервуара без площ самих 

резервуарів: 

 

Sразлива = Sобв – Sблок,                                          (3.7) 

 

Sразлива = 350,45 –202,85 = 147,6 м
2
. 

З о н а  а в а р ій н о го

р о зл и в у  н а ф то п р о д у к т у

 

Рисунок 3.11 – Схема прогнозованої зони аварійного розливу 

нафтопродукту в вузлі введення присадок до бензинів і дизельних палив на 

ПАТ "Укртатнафта" 
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Зони вибухонебезпечної загазованості при аваріях на території парків, 

при найбільш несприятливих погодних умовах, можуть поширитися на 

відстань до 150 м від місця викиду. 

Основна небезпека пожеж розливом на ділянці №3 пов'язана з 

тепловою дією полум'я на сусіднє обладнання, що може привести до 

подальшого розвитку аварії. Матеріальний збиток наноситься обладнання та 

об'єктів, що знаходяться в осередку пожежі. Для персоналу небезпека пожежі 

видається для людей, що потрапили в зону теплового впливу пожежі. 

Основним засобом локалізації розливів нафти і нафтопродуктів 

служить обвалування, яке розраховане на утримання гідростатичного тиску 

нафтопродуктів, що розлилися. При його руйнуванні або перехльостами при 

гідростатичному впливі додаткові заходи передбачаються тільки в тому 

випадку якщо резервуарний парк нафти і нафтопродуктів розташований на 

майданчику, що має більш високі позначки в порівнянні з об'єктами 

підвищеного ризику, системами життєзабезпечення, територіями з 

особливим правовим статусом або водоймами, які знаходяться на відстані 

менше 200 м. 

 

3.4 Організаційно-технічні рішення щодо підвищення рівня 

техногенної безпеки на об’єктах транснаціональної фінансово-промислової 

нафтової компанії "Укртатнафта" 

 

3.4.1 Аналіз існуючих організаційно-технічних рішень щодо 

забезпечення безпеки на об’єктах транснаціональної фінансово-промислової 

нафтової компанії "Укртатнафта" 

 

Існуючі заходи щодо запобігання виникненню аварійних ситуацій і 

аварій із залізничною цистерною 

 

Підвищення тиску в цистерні 
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Кожна цистерна обладнана дихальним клапаном, який забезпечує 

вирівнювання тиску всередині цистерни з атмосферним тиском. 

Різке підвищення тиску в котлі цистерни можливо в разі появи 

непередбаченого джерела теплового випромінювання в безпосередній 

близькості від залізничної цистерни. Дотримання вимог безпеки (припинення 

всіх робіт і відпуску палива споживачеві, заборона на в'їзд транспортних 

засобів на територію нафтобази під час проведення зливних операцій) значно 

скорочує таку ймовірність. Котел цистерни обладнаний дихальним клапаном. 

Різке підвищення тиску в цистерні можливо в разі вибуху або пожежі 

всередині цистерни. Кожна залізнична цистерна обладнана пристроями 

заземлення для зняття статичної електрики і запобігання розряду, який може 

стати ініціатором вибуху або пожежі. 

 

Механічне пошкодження, корозійний і втомний знос 

Згідно з нормами і правилами цистерна періодично піддається 

технічному огляду та неруйнівного контролю властивостей металу 

(діагностиці) із записом у паспорті цистерни. 

 

Руйнування при зіткненні, невдалому маневруванні і перекиданні 

цистерни 

Машиніст зобов'язаний дотримуватися правил безпеки при 

переміщенні і фіксуванні цистерни. Персонал нафтобази зобов'язаний 

дотримуватися правил безпеки під час проведення операцій по зливу палива 

з залізничної цистерни в резервуари нафтобази 

 

Вибух і пожежа в цистерні. 

Заземлення цистерни запобігає виникненню електростатичного 

розряду, який може стати ініціатором вибуху або пожежі. 

 

Існуючі заходи щодо запобігання виникненню аварійних ситуацій і 

аварій на резервуарі палива 
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Проектом передбачені наземні резервуари для палива в обваловании. 

Кожен резервуар обладнаний пристроями заземлення з опором не 

бiльше 4,0 Ом. 

Майданчик обладнаний системою захисту від блискавки. 

Персонал транснаціональної фінансово-промислової нафтової компанії 

"Укртатнафта" проходить періодичну перевірку знань правил безпечної 

експлуатації, пожежної безпеки. 

 

Існуючі заходи щодо запобігання виникненню аварійних ситуацій і 

аварій на пункті автоналиву 

 

Протока бензину при порушенні герметичності устаткування або 

переповненні автоцистерни. 

Оператор зобов'язаний контролювати надходження бензину в 

автоцистерну, зобов'язаний перебувати на автомобілі і контролювати 

заповнення автоцистерни за лічильником і наливний планці. 

 

3.4.2. Аналіз існуючої пожежної сигналізації на об’єктах 

транснаціональної фінансово-промислової нафтової компанії "Укртатнафта" 

 

Для подачі загального сигналу про пожежу в будівлі операторної 

встановлюється прилад керування з вбудованим джерелом основного і 

резервного живлення ПУ-А1. 

Для підключення ручних пожежних сповіщувачів ІПР-АВ у 

вибухозахищеному виконанні, встановлених в районі відкритих 

вибухонебезпечних установок, в будівлі операторної передбачається два 

адресних релейних блоку БРА-В на 1 вибухо-захищений шлейф пожежної 

сигналізації. А для підключення вибухозахищених ручних пожежних 

сповіщувачів, встановлених на зовнішній стіні насосної, проектом 

передбачається один адресний релейний блок Б А-В, встановлений в по-

розміщенні лабораторії тіт.33 / 105-6. Харчування даних блоків здійснюється 
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від джерел безперебійного живлення АПС-А, два з яких встановлені в будівлі 

операторно, а два в приміщенні лабораторії. Зв'язок між ручними пожежними 

сповіщувача у вибухозахищеному виконанні здійснюється кабелем 

сигналізації і блокування СББбШв 3х0.9 у вибухозахищеному виконанні. 

 

 

 

Рисунок 3.12 – Структурна схема пожежної сигналізації на ПАТ 

"Укртатнафта" 

 

Приміщення ТП, РУ і контроллерной, мають підвісні стелі і підпільні 

простори обладнуються адресними димовими пожежними сповіщувачами 

ВПС-А в нормальному виконанні. 

В інших приміщеннях з нормальною категорією встановлюються 

димові ВПС-А і теплові ИПТ-А адресні пожежні сповіщувачі в нормальному 

виконанні, а на виходах ручні пожежні сповіщувачі ІПР-А. Пожежні 

сповіщувачі в нор-мальном виконанні підключаються до приладу ПУ-А1 

через блок реле БРА-8 на 8 ли-ний пожежної сигналізації, який 

встановлюється в приміщенні лабораторії тит. 33 / 105-6. 
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Зв'язок між тепловими і димовими пожежними сповіщувачами 

здійснюється кабелем ТРП 1х2х0,5, а між ручними пожежними 

сповіщувачами контрольним кабелем ВВГ 4х1. За зовнішній стіні будівлі 

контрольний кабель прокладається на перфорованих куточках. 

Ручні пожежні сповіщувачі встановлюються на висоті 1.5 м від рівня 

землі і захищаються козирками з покрівельної сталі. 

Траса кабелів зв'язку в підпільному просторі виконується по дну 

кабельного каналу в металевих лотках. 

У виробничих приміщеннях і на території об'єктів для вказівки 

місцезнаходження ручних пожежних сповіщувачів передбачаються вказівні 

знаки згідно ДСТУ ISO 6309: 2007 "Кольори сигнальні і знаки безпеки". 

Для оповіщення людей у разі виникнення пожежі проектом 

передбачається установка на зовнішній стіні будівлі светозвукового 

виносного оповіщувача ОСЗВ в нормальному виконанні, який підключається 

до приладу управління ПУ-А1 через блок реле зовнішніх пристроїв БРВУ, 

встановлений в приміщенні лабораторії будівлі контролерной. 

Електроживлення приладів пожежної сигналізації здійснюється за I 

категорії електропостачання. 

Підключення ручних пожежних сповіщувачів, встановлених в районі 

вибухонебезпечних об'єктів тит. 33 / 105-1 здійснюється до приладу 

управління ПУ-А1, располежання в будівлі операторної. Підключення 

здійснюється через адресні релейні блоки БРА-В на один іскрозахисними 

шлейф пожежної сигналізації. 

Зв'язок між ручними пожежними сповіщувачами здійснюється 

броньованим кабелем сигналізації і блокування. 
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3.5. Основні завдання та функції 4 Державного пожежно-рятувального 

загону Управління державної служби України з надзвичайних ситуацій у 

Полтавській області з охорони об’єктів 

 

4 ДЕРЖАВНИЙ ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНИЙ ЗАГІН УПРАВЛІННЯ 

ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ У 

ПОЛТАВСЬКІЙ ОБЛАСТІ З ОХОРОНИ ОБ’ЄКТІВ (далі – ДПРЗ-4) (код 

ЄДРПОУ 08795068) є державним пожежно-рятувальним підрозділом з 

охорони об’єктів. 

ДПРЗ-4 є правонаступником перейменованого 2 державного пожежно-

рятувального загону Управління Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій у Полтавській області з охорони об’єктів.  

ДПРЗ-4 утворюється за рішенням Голови ДСНС України з метою 

запобігання, реагування та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру, гасіння пожеж, пожежно-, аварійно- та 

пошуково-рятувальних й інших невідкладних робіт на визначеній території. 

ДПРЗ-4 підпорядковується Управлінню ДСНС України у Полтавській 

області (далі – територіальний орган). 

Оперативне управління ДПРЧ-4 здійснюється територіальним органом 

через Кременчуцький міськрайонний відділ Управління ДСНС України у 

Полтавській області.  

ДПРЗ-4 функціонує на принципах єдиноначальності, централізації 

управління, статутної дисципліни та особистої відповідальності осіб 

рядового та начальницького складу органів і підрозділів цивільного захисту 

та працівників, для яких запроваджуються спеціальні (професіональна, 

фізична, медична і психологічна) види підготовки, атестація у встановленому 

порядку рятувальників та керівного складу. 

Особовий склад ДПРЗ-4 складається з осіб рядового і начальницького 

складу служби цивільного захисту та працівників.  

Соціальний і правовий захист осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту, працівників, пенсіонерів із числа пожежних та 
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рятувальників, у тому числі інвалідів, сім’ям пожежних і рятувальників 

ДПРЗ-4 та підпорядкованих підрозділів здійснюється відповідно до чинного 

законодавства. 

ДПРЗ-4 у своїй діяльності керується Конституцією України, законами 

України, актами Президента України, Верховної Ради України та Кабінету 

Міністрів України, наказами ДСНС України, територіального органу, іншими 

нормативно-правовими актами у сфері рятувальної справи, цивільного 

захисту та діяльності аварійно-рятувальних служб, а також цим Положенням. 

ДПРЗ-4 здійснює охорону від пожеж об’єктів Публічного акціонерного 

товариства транснаціональної фінансово-промислової нафтової компанії 

«Укртатнафта» та Лінійної виробничо-диспетчерської станції «Кременчук» 

філії «Придніпровські магістральні нафтопроводи» Публічного акціонерного 

товариства «Укртранснафта» на підставі договорів, при виконанні 

повноважень також керується нормативно-правовими документами для 

відповідної галузі  в частині дотримання заходів із гігієни та охорони праці. 

Організаційну структуру ДПРЗ-4 складають державні пожежно-

рятувальні частини, що охороняють від пожеж підприємства, установи, 

організації та інші об’єкти на підставі договорів. 

До складу ДПРЗ-4 входять: 

 22 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Публічного акціонерного товариства транснаціональної 

фінансово-промислової нафтової компанії «Укртатнафта» 

(м. Кременчук); 

 23 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Публічного акціонерного товариства транснаціональної 

фінансово-промислової нафтової компанії «Укртатнафта» 

(м. Кременчук); 

 24 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Публічного акціонерного товариства транснаціональної 

фінансово-промислової нафтової компанії «Укртатнафта» (м. 

Кременчук); 
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 25 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Лінійної виробничо-диспетчерської станції «Кременчук» філії 

«Придніпровські магістральні нафтопроводи» Публічного 

акціонерного товариства «Укртранснафта» (м. Кременчук). 

До складу ДПРЗ-4 можуть входити відділення (групи) організації 

запобігання надзвичайним ситуаціям та заходів цивільного захисту або 

окремі посади інженерно-інспекторського складу із цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, посадові особи яких є державними 

інспекторами з нагляду (контролю) у сфері пожежної та техногенної безпеки. 

 

 

4 ДЕРЖАВНИЙ ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНИЙ ЗАГІН 

УПРАВЛІННЯ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ У ПОЛТАВСЬКІЙ 

ОБЛАСТІ З ОХОРОНИ ОБ’ЄКТІВ 

22 державна пожежно-рятувальна частина з охорони 

об'єктів Публічного акціонерного товариства 

транснаціональної фінансово-промислової нафтової 

компанії «Укртатнафта» (м. Кременчук) 

23 державна пожежно-рятувальна частина з охорони 

об'єктів Публічного акціонерного товариства 

транснаціональної фінансово-промислової нафтової 

компанії «Укртатнафта» (м. Кременчук) 

24 державна пожежно-рятувальна частина з охорони 

об'єктів Публічного акціонерного товариства 

транснаціональної фінансово-промислової нафтової 

компанії «Укртатнафта» (м. Кременчук) 

25 державна пожежно-рятувальна частина з охорони 

об'єктів Лінійної виробничо-диспетчерської станції 

«Кременчук» філії «Придніпровські магістральні 

нафтопроводи» Публічного акціонерного товариства 

«Укртранснафта» (м. Кременчук) 

 

 

Рисунок 3.13 – Структурна схема ДПРЗ-4 

 

Залучення ДПРЗ-4 до ліквідації пожеж та надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру (далі – НС) та окремих їх наслідків, 
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проведення пожежних та інших невідкладних робіт у разі виникнення НС 

відповідно до чинного законодавства здійснюється: за межами України – за 

рішенням Кабінету Міністрів України на підставі міжнародних договорів; у 

межах України – за рішенням ДСНС України; на території області – за 

рішенням начальника територіального органу; на об’єктах і окремих 

територіях, що обслуговуються на підставі договорів, – начальником ДПРЗ-4 

або відповідальною посадовою особою відповідно до планів локалізації та 

ліквідації аварій, реагування на НС. 

За організаційно-правовою формою господарювання ДПРЗ-4 є 

державною організацією. Діяльність ДПРЗ-4 здійснюється на некомерційній 

основі, не є підприємницькою і не ставить за мету отримання прибутку. 

Участь ДПРЗ-4 та підпорядкованих підрозділів в асоціаціях, 

корпораціях, концернах та інших об’єднаннях, утворення будь-яких спільних 

підприємств за його участю, створення філій та представництв 

забороняється. 

ДПРЗ-4 є юридичною особою. 

ДПРЗ-4 має самостійний баланс, реєстраційні рахунки в установах 

Державної казначейської служби України, печатку із зображенням 

Державного Герба України і своїм найменуванням, іншу власну атрибутику й 

символіку, що реєструються відповідно до чинного законодавства. 

ДПРЗ-4 утримується за рахунок коштів державного бюджету 

(загального та спеціального фондів), має право укладати договори та угоди, 

набувати майнові та особисті немайнові права й обов’язки, бути позивачем і 

відповідачем у суді відповідно до вимог чинного законодавства України. Він 

несе відповідальність за своїми зобов’язаннями в межах належного йому 

майна згідно з чинним законодавством. ДПРЗ-4 не несе відповідальності за 

зобов’язаннями територіального органу, ДСНС України, відповідно 

територіальний орган та ДСНС України не несуть відповідальності за 

зобов’язаннями ДПРЗ-4. 

Особам рядового і начальницького складу служби цивільного захисту, 

а також працівникам ДПРЗ-4, які відповідно до своїх службових та 



 85 

посадових обов’язків залучаються до ліквідації пожеж та НС, надається 

медична допомога та медико-психологічна реабілітація згідно з чинним 

законодавством. 

ДПРЗ-4 під час виконання покладених на нього завдань взаємодіє з 

іншими підрозділами Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, 

спеціальними воєнізованими та спеціалізованими аварійно-рятувальними 

формуваннями, спеціальними службами центральних і місцевих органів 

виконавчої влади і органів місцевого самоврядування, підприємствами, 

установами та організаціями, незалежно від форм власності, розташованими 

на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці. 

 

Принципи і мета діяльності ДПРЗ-4 

Принципами діяльності ДПРЗ-4 є: 

 Пріоритетність завдань, пов’язаних із рятуванням життя і 

охороною здоров’я людей і збереженням довкілля.  

 Безумовне надання переваги забезпеченню раціональної та 

превентивної безпеки життєдіяльності населення. 

 Ефективне і комплексне використання наявних сил і засобів, 

призначених для організації запобігання НС і реагування на них. 

 Обов’язкове та першочергове виконання заходів, спрямованих на 

запобігання виникненню пожеж і НС техногенного та 

природного характеру, загибелі людей і мінімізацію їх 

негативних наслідків. 

 Забезпечення постійної готовності до оперативного реагування 

на пожежі та НС як в мирний час, так і в умовах особливого 

періоду. 

 Постійне підтримання високого рівня професіоналізму особового 

складу, якість підготовки якого повинна відповідати 

міжнародним стандартам із пожежно-рятувальної справи. 

 Зміцнення дисципліни та створення необхідних умов для несення 

служби. 
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 Комплектування особового складу ДПРЗ-4 за станом здоров’я 

при постійному підтриманні належного фізичного та 

психологічного рівня підготовки пожежних та рятувальників і 

створення необхідних умов для постійного підтримання 

фізичного та психологічного рівнів підготовки особового складу, 

забезпечення дотримання норм законодавства з охорони праці. 

Метою діяльності ДПРЗ-4 є: 

 Запобігання виникненню пожеж та НС, мінімізація їх наслідків та 

захист населення і територій. 

 Невідкладне реагування на НС, гасіння пожеж, проведення 

пошукових, пожежно-рятувальних та інших невідкладних робіт 

на об’єктах і територіях. 

 Локалізація зон впливу шкідливих і небезпечних факторів,  що 

виникають під час аварій та катастроф. 

 Здійснення щоденного моніторингу протипожежного стану 

об’єктів у цілому і їх окремих виробництв, цехів, установок і 

дільниць. 

 

Основними завданнями ДПРЗ-4 є: 

 гасіння пожеж, ліквідація наслідків НС, локалізація зони впливу 

шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час пожеж, 

аварій і катастроф, пошук та рятування постраждалих; 

 проведення під час виникнення НС на об’єктах і територіях 

пожежно-рятувальних, пошуково-рятувальних, спеціальних та 

відновлювальних робіт, участь у здійсненні заходів щодо 

життєзабезпечення постраждалого населення під час виникнення 

НС; 

 проведення заходів, спрямованих на попередження виникнення 

НС та пожеж, мінімізації їх наслідків. 

 

ДПРЗ-4 відповідно до покладених на нього завдань: 
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 забезпечує постійну готовності до виконання дій за призначенням у 

мирний час і в особливий період; 

 розробляє та впроваджує заходи щодо покращання організації 

ліквідації наслідків НС, гасіння пожеж на об’єктах, що обслуговуються на 

підставі договорів; 

 бере участь у розробленні та виконанні об’єктових програм 

цивільного захисту із попередження виникнення НС та пожеж і підвищення 

рівня техногенної та пожежної безпеки; 

 організовує та забезпечує виконання заходів з ліквідації наслідків 

НС та гасіння пожеж, рятування людей (у тому числі в умовах екстремальних 

температур, задимленості, загазованості, загрози вибуху, обвалу, зсуву, 

підтоплення, радіаційного, хімічного, бактеріологічного зараження тощо), 

надає допомогу в ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та 

інших видів небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю 

населення чи призводять до завдання матеріальних збитків, з урахуванням 

можливостей наявних сил і засобів; 

 надає першу невідкладну медичну допомогу постраждалим особам, 

які перебувають у небезпечному для життя й здоров’я стані, на місці 

виникнення пожеж та НС; 

 у межах компетенції бере участь у заходах з евакуації населення з 

районів (місць, зон) можливого впливу наслідків НС і розміщення його у 

безпечних районах (місцях); 

 здійснює підготовку описів пожеж та розроблення заходів, 

спрямованих на попередження їх виникнення та мінімізації наслідків; 

 здійснює, відповідно до законодавства, державний нагляд 

(контроль) за додержанням та виконанням вимог законодавства у сферах 

пожежної і техногенної безпеки, цивільного захисту, за діяльністю аварійно-

рятувальних служб; 

 здійснює охорону від пожеж підприємств, установ, організацій та 

інших об’єктів на підставі договорів; 
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 проводить вступні протипожежні інструктажі, заходи 

протипожежної пропаганди, здійснює контроль за проходженням 

робітниками і службовцями об’єктів, а також робітниками і службовцями 

інших підприємств і організацій, які перебувають на цьому об'єкті тимчасово, 

навчання заходам пожежної безпеки; 

 здійснює моніторинг додержання на об'єктах, що охороняються, 

протипожежних вимог стандартів, відповідності технологічних процесів 

і окремих операцій вимогам пожежної безпеки; 

 здійснює щоденний контроль за додержанням правил пожежної 

безпеки під час проведення вогневих та інших пожежонебезпечних робіт; 

 бере участь у розробленні об'єктових, цехових та інших інструкцій 

із питань заходів пожежної безпеки, планів ліквідації аварій; 

 бере участь у розробленні заходів із підвищення пожежної безпеки 

при підготовці до проведення планово-попереджувальних ремонтів 

установок та іншого технологічного обладнання; 

 проводить перевірки наявності та робочого стану первинних засобів 

пожежогасіння та установок протипожежного захисту на об'єкті; 

 здійснює постійний моніторинг виконання протипожежних вимог 

норм і правил на об'єктах нового будівництва, під час реконструкції, 

розширення і технічного переозброєння цехів, складів, будівель і споруд; 

 здійснює моніторинг впровадження і технічного стану 

автоматичних установок пожежогасіння та сигналізації, систем 

димовидалення і оповіщення про пожежу, первинних засобів пожежогасіння 

і протипожежного водопостачання; 

 проводить оцінку стану готовності до проведення робіт із ліквідації 

наслідків пожеж та НС, виконання заходів щодо посилення протипожежного 

та протиаварійного захисту об’єктів і територій, що обслуговуються ДПРЗ-4; 

 проводить аналіз діяльності підпорядкованих йому підрозділів із 

питань організації та проведення пожежно-рятувальних робіт і 

пожежогасіння та розроблення заходів з покращення діяльності в цьому 

напрямку; 
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 здійснює контроль за організацією караульної служби у 

підпорядкованих йому підрозділах, що забезпечують охорону від пожеж 

підприємств, установ, організацій та інших об’єктів на підставі договорів; 

 проводить перевірку стану справності та дотримання правил 

експлуатації джерел протипожежного водопостачання; 

 планує, організовує та проводить тактичні навчання на потенційно 

небезпечних об’єктах та об’єктах підвищеної небезпеки, розташованих на 

відповідній території; 

 організовує та забезпечує відповідно до встановлених вимог 

виконання заходів із складання, коригування та відпрацювання документів 

оперативного реагування (планів реагування на надзвичайні ситуації, планів 

ліквідації аварійних ситуацій на об’єктах і територіях, оперативних планів і 

карток пожежогасіння тощо); 

 бере участь у розробленні та погодженні планів реагування на НС і 

планів ліквідації аварійних ситуацій (ПЛАС) на об’єктах і територіях, що 

обслуговуються ДПРЗ-4 у встановленому законодавством порядку; 

 організовує та веде звітність, передбачену за напрямками 

оперативно-службової діяльності, забезпечення її своєчасного збору, 

узагальнення та направлення до відповідного територіального органу ДСНС 

України; 

 забезпечує дотримання вимог безпеки праці особовим складом і 

працівниками під час гасіння пожеж, участі в ліквідації наслідків НС, 

проведенні тактичних та інших видів навчань та занять, несення караульної 

служби; 

 проводить розслідування нещасних випадків, у тому числі нещасних 

випадків із смертельним наслідком, що сталися з особовим складом і 

працівниками під час гасіння пожеж, участі в ліквідації наслідків НС і 

проведенні тактичних та інших видів навчань та занять, вживає заходів щодо 

попередження таких випадків;  
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 проводить підбір та розстановку кадрів з урахуванням їх освітньо-

кваліфікаційного рівня, стану здоров’я, підготовленості та спроможності 

виконувати покладені завдання; 

 забезпечує підтримання належного рівня підготовки особового 

складу до виконання дій за призначенням; 

 вживає заходів із зміцнення дисципліни та створення необхідних 

умов для несення служби особовим складом та роботи працівників; 

 організовує та контролює проходження особовим складом 

попередніхі періодичних медичних оглядів, психофізіологічного відбору та 

медико-психологічної реабілітації відповідно до чинного законодавства; 

 організовує раціональне використання, ремонт і технічне 

обслуговування техніки та обладнання ДПРЗ-4 і підпорядкованих 

підрозділів. 

 організовує експлуатацію, ремонт будівель і споруд та цільове 

використання нерухомого майна ДПРЗ-4 і підпорядкованих підрозділів; 

 організовує заходи та здійснює контроль із забезпечення безпеки 

особового складу, дорожнього руху та порядку експлуатації транспортних 

засобів ДПРЗ-4 і підпорядкованих підрозділів під час виконання завдань 

за призначенням; 

 забезпечує проведення технічного контролю транспортних засобів 

ДПРЗ-4 та підпорядкованих підрозділів; 

 у межах своєї компетенції бере участь у заходах з 

антитерористичної діяльності; 

 забезпечує виконання заходів щодо запобігання корупції і контроль 

за їх здійсненням; 

 розглядає звернення громадян з питань, що належать до його 

компетенції, виявляє та усуває причини, що призводять до подання 

громадянами скарг; 

 забезпечує доступ до публічної інформації відповідно до вимог 

законодавства із цього питання; 
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 забезпечує охорону державної таємниці, здійснює контроль за її 

збереженням у підпорядкованих підрозділах; 

 забезпечує у межах своїх повноважень захист інформації з 

обмеженим доступом; 

 забезпечує у межах своїх повноважень виконання завдань із 

мобілізаційної підготовки та мобілізації; 

 організовує роботу з укомплектування, зберігання, обліку та 

використання архівних документів; 

 здійснює інші повноваження відповідно до покладених на нього 

завдань. 

 

Управління (керівництво) ДПРЗ-4 

Управління ДПРЗ-4 безпосередньо здійснює начальник.  

Начальника ДПРЗ-4 призначає на посаду за поданням начальника 

територіального органу та звільняє з посади Голова ДСНС України. 

Начальник ДПРЗ-4 має двох заступників. 

У разі відсутності начальника ДПРЗ-4 чи неможливості здійснювати 

ним свої повноваження з інших причин його обов’язки виконує один  

із його заступників. 

 

3.6. Розробка управлінських рішень спрямованих на підвищення 

техногенної безпеки на транснаціональній фінансово-промисловій нафтовій 

компанії "Укртатнафта" 

 

Аналіз структури та особливостей технологічного процесу, який 

відбувається на транснаціональній фінансово-промисловій нафтовій компанії 

"Укртатнафта", а також проведений у роботі розрахунок площи можливих 

руйнувань внаслідок вибуху вибуху пароповітряної суміші в вузлі введення 

присадок до бензинів і дизельних палив та розрахунок зони аварійного 

розливу нафтопродукту, дозволив виявити наступні проблемні питання, що 

підлягають вирішенню: 
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1. Необхідність комплексної взаємодії між напрямками щодо 

забезпечення техногенної небезпеки та організації технологічного процесу, 

шляхом автоматизованого включення системи безпеки підприємства до 

Кременчуцької міської ланки Полтавської територіальної підсистеми Єдиної 

державної системи цивільного захисту у різних режимах функціонування 

підприємства. 

2. Необхідність комплексної взаємодії між структурними підрозділами 

ПАТ "Укртатнафта", ДПРЗ-4, комунальних служб та силових структур міста 

Кременчуг, шляхом автоматизованого включення Об’єктового ситуаційного 

центру до Полтавської територіальної підсистеми Єдиної державної системи 

цивільного захисту у різних режимах функціонування регіону. 

3. Існує необхідність підвищення ефективності системи раннього 

виявлення джерел небезпек та реагування на надзвичайні ситуації, які 

пов’язані з вибуху пароповітряної суміші та аварійним розливом 

нафтопродуктів, а також мінімізації її наслідків. 

 

 

В зв’язку з цим, в даній роботі пропонуються наступні управлінські 

рішення щодо підвищення техногенної безпеки на транснаціональній 

фінансово-промисловій нафтовій компанії "Укртатнафта". 

 

1. З метою підвищення ефективності комплексної взаємодії між 

напрямками щодо забезпечення техногенної небезпеки та організації 

технологічного процесу у режимах повсякденного функціонування, у режимі 

надзвичайної ситуацій та режимі надзвичайного стану пропонується 

автоматизувати функції моніторингу виникнення аварійних ситуацій та 

надзвичайних ситуацій служби безпеки ПАТ "Укртатнафта", яка включена до 

складу сил Полтавської територіальної підсистеми Єдиної державної системи 

цивільного захисту. 
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В Україні для забезпечення реалізації державної політики у сфері 

цивільного захисту функціонує Єдина державна система цивільного захисту, 

яка складається з функціональних і територіальних підсистем. 

 

 

КРЕМЕНЧУЦЬКА МІСЬКА ЛАНКА 

ПОЛТАВСЬКОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ 

ПІДСИСТЕМИ ЄДИНОЇ ДЕРЖАВНОЇ 

СИСТЕМИ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

4 ДЕРЖАВНИЙ ПОЖЕЖНО-

РЯТУВАЛЬНИЙ ЗАГІН УПРАВЛІННЯ 

ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ  

У ПОЛТАВСЬКІЙ ОБЛАСТІ З 

ОХОРОНИ ОБ’ЄКТІВ 

ТЕРИТОРІЯ 

ПАТ "УКРТАТНАФТА" 

Зовнішні загрози, які 

впливають на рівень безпеки 

функціонування об’єкту 

Внутрішні загрози, які 

впливають на рівень безпеки 

функціонування об’єкту 

Показники ефективності 

функціонування ДПРЗ-4 

 

 

Рисунок 3.14 – Особливості оцінки загроз для нормальних умов 

життєдіяльності ПАТ "Укртатнафта" та ефективності функціонування 4 

Державного пожежно-рятувального загону Управління державної служби 

України з надзвичайних ситуацій у Полтавській області з охорони об’єктів 
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Основними завданнями Єдиної державної системи цивільного захисту 

є: 

1) прогнозування і оцінка соціально-економічних наслідків 

надзвичайних ситуацій, визначення на основі прогнозу потреби в силах, 

засобах, матеріальних та фінансових ресурсах; 

2) створення, раціональне збереження і використання резерву 

матеріальних та фінансових ресурсів, необхідних для запобігання і 

реагування на надзвичайні ситуації; 

3) оповіщення населення про загрозу та виникнення надзвичайних 

ситуацій, своєчасне та достовірне інформування про фактичну обстановку і 

вжиті заходи; 

4) захист населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

5) проведення рятувальних та інших невідкладних робіт щодо 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, організація життєзабезпечення 

постраждалого населення; 

6) пом'якшення можливих наслідків надзвичайних ситуацій у разі їх 

виникнення. 

Єдина державна система залежно від масштабів і особливостей 

надзвичайної ситуації, що прогнозується або виникла, функціонує у 

режимах: 1) повсякденного функціонування; 2) підвищеної готовності; 3) 

надзвичайної ситуації; 4) надзвичайного стану. 

Режим повсякденного функціонування єдиної державної системи 

цивільного захисту встановлюється за умов нормальної виробничо-

промислової, радіаційної, хімічної, сейсмічної, гідрогеологічної, 

гідрометеорологічної, техногенної та пожежної обстановки та за відсутності 

епідемій, епізоотій, епіфітотій. 

У разі загрози виникнення надзвичайної ситуації за рішенням 

відповідно Кабінету Міністрів України для Єдиної державної системи 

цивільного захисту у повному обсязі або частково для окремих її 

територіальних підсистем тимчасово встановлюється режим підвищеної 

готовності. 
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Рисунок 3.15 – Схема функціонування в діючий Україні Єдиної 

державної системи цивільного захисту Полтавської територіальної 

підсистеми з Кременчуцькою місцевою ланкою та ПАТ "Укртатнафта" 

 

У разі виникнення надзвичайної ситуації за рішенням відповідно 

Кабінету Міністрів України для Єдиної державної системи цивільного 
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захисту у повному обсязі або частково для окремих її територіальних 

підсистем тимчасово встановлюється режим надзвичайної ситуації. 

Режим надзвичайного стану для Єдиної державної системи цивільного 

захисту у повному обсязі або частково для окремих її територіальних 

підсистем тимчасово встановлюється у межах території, на якій введено 

правовий режим надзвичайного стану відповідно до Закону України "Про 

правовий режим надзвичайного стану". 

 

2. З метою підвищення ефективності комплексної взаємодії при 

ліквідації надзвичайних ситуацій на ПАТ "Укртатнафта" між Кременчуцькою 

міською державною адміністрацією, Кременчуцьким міськрайонним 

відділом Управління ДСНС України у Полтавській області, 4 Державним 

пожежно-рятувальним загоном управління державної служби України з 

надзвичайних ситуацій у Полтавській області з охорони об’єктів, силовими 

структурами та комунальними службами в магістерській роботі пропонується 

в діючу Кременчуцьку місцеву ланку Полтавської функціональної 

підсистеми Єдиної державної системи цивільного захисту включити 

Ситуаційний центр ПАТ "Укртатнафта". 

 

3. З метою підвищення ефективності раннього виявлення джерел 

небезпеки на території ПАТ "Укртатнафта" в магістерській роботі 

пропонується оснастити підприємство роботизованими комплексами 

патрулювання території ПАТ "Укртатнафта" та дистанційного моніторингу 

джерел зовнішніх та внутрішніх небезпек. 

 

4. З метою ефективної підтримки прийняття управлінських рішень 

щодо попередження виникнення на території підприємства різного роду 

надзвичайних ситуацій, локалізації та ліквідації аварійних ситуацій, а також 

мінімізації наслідків надзвичайних ситуацій, що виникли, в роботі 

пропонується оснастити службу безпеки підприємства програмним 

забезпеченням для моделювання розвитку небезпечних ситуації, а також 
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прогнозування розвитку цих небезпечних подій та автоматизації алгоритму 

дій служби безпеки ПАТ "Укртатнафта". 
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Рисунок 3.16 – Схема функціонування Ситуаційного центру ПАТ 

"Укртатнафта" 
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Рисунок 3.17 – Схема функціонування роботизованого комплексу 

патрулювання території ПАТ "Укртатнафта" та дистанційного моніторингу 

джерел зовнішніх та внутрішніх небезпек 



 98 

5. З метою підвищення ефективності попередження аварійним 

ситуаціям, які пов’язані з вибухом пароповітряної суміші та розливом 

нафтопродуктів, в роботі пропонуються наступні організаційні заходи:  

5.1) заходи щодо попередження аварійних ситуацій повинні бути 

спрямовані на максимальне зниження масштабів руйнування і 

захист персоналу нафтобази, а також на підвищення надійності 

основних технічних засобів, що забезпечують стабільну і 

безаварійну експлуатацію обладнання. 

5.2) для захисту від впливу вибухової хвилі посилити кріплення систем 

кільцевого зрошення резервуарів від пересувної пожежної техніки; 

5.3) проводити навчання та атестацію персоналу по всьому комплексу 

питань обслуговування обладнання, промислової безпеки, ПЛАС, 

виробничими інструкціями і безпеки праці; 

5.4) підтримка в робочому стані пожежних гідрантів та інших засобів 

забезпечення безпеки. 

 

Висновки до розділу 3 

 

3.1. Транснаціональна фінансово-промислова нафтова компанія 

"Укртатнафта" була створена в 1994 році у відповідності до указів 

Президентів України і Республіки Татарстан. 

ПАТ «Укртатнафта» є лідером нафтопереробної промисловості 

України і найбільшим виробником високоякісних нафтопродуктів. Проектна 

потужність - 18.6 млн. тонн переробки сировини в рік. Потужності Компанії 

розраховані на роботу з всіма типами нафти і газового конденсату. 

ПАТ "Укртатнафта" виробляє широкий асортимент товарної продукції 

високої якості, в тому числі екологічно чисті бензини і дизельне паливо, що 

відповідають стандарту Євро-5. Продукція ПАТ «Укртатнафта» має кращі 

рекомендації від споживачів і добре відома в Україні та за кордоном. З метою 

подальшого поліпшення екологічних якостей продукції, зниження шкідливих 

викидів, а також збільшення виходу світлих нафтопродуктів в ПАТ 

https://ukrtatnafta.com/investors/
https://ukrtatnafta.com/investors/
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«Укртатнафта» прийнята і успішно реалізується програма модернізації 

виробництва. 

3.2. Небезпека технологічних блоків характеризується енергетичними 

показниками вибухонебезпечності, а також вражаючими діями можливих 

аварій. Блоки №4, 5 вузла введення присадок до бензинів і дизельних палив є 

пожежонебезпечними і з вибухопожежонебезпеки не категоризується. 

В роботі для кожного блоку розроблені логічні схеми можливого 

розвитку аварії. 

3.3. В роботі проведено прогноз площи можливих руйнувань на ПАТ 

"Укртатнафта" внаслідок вибуху пароповітряних суміші в вузлі введення 

присадок до бензинів і дизельних палив. 

Встановлено, що вибухи пароповітряних сумішей в вузлі введення 

присадок до бензинів і дизельних палив становлять небезпеку для 

обладнання, розташованого в одному обваловании. Сильні травми (з 

можливим летальним кінцем) можуть бути отримані людьми на відстані до 

25 метрів від епіцентру вибуху. 

3.4. В роботі проведено прогноз площі можливого розливу і пожежі 

при ймовірній аварії з руйнуванням обвалування в вузлі введення присадок 

до бензинів і дизельних палив 

Встановлено, що зони вибухонебезпечної загазованості при аваріях на 

території парків, при найбільш несприятливих погодних умовах, можуть 

поширитися на відстань до 150 м від місця викиду. 

Вибухи пароповітряних сумішей в резервуарах становлять небезпеку 

для обладнання, розташованого в одному обвалуванні. Сильні травми (з 

можливим летальним кінцем) можуть бути отримані людьми на відстані до 

25 метрів від епіцентру вибуху. 

Основна небезпека пожеж розливом на ділянці №3 пов'язана з 

тепловим впливом полум'я на сусіднє обладнання, що може привести до 

подальшого розвитку аварії. Матеріальний збиток наноситься обладнання та 

об'єктів, що знаходяться в осередку пожежі. Для персоналу небезпека пожежі 

видається для людей, що потрапили в зону теплового впливу пожежі. 
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3.5. В роботі проведено аналіз існуючих організаційно-технічних 

рішень щодо забезпечення безпеки на об’єктах транснаціональної фінансово-

промислової нафтової компанії "Укртатнафта". 

Встановлено на підприємстві існують: 

– заходи щодо запобігання виникненню аварійних ситуацій і аварій із 

залізничною цистерною; 

– заходи щодо запобігання виникненню аварійних ситуацій і аварій на 

резервуарі палива; 

– заходи щодо запобігання виникненню аварійних ситуацій і аварій на 

пункті автоналиву. 

Проведено аналіз існуючої пожежної сигналізації на об’єктах 

транснаціональної фінансово-промислової нафтової компанії "Укртатнафта". 

3.6. Державним пожежно-рятувальним підрозділом з охорони об’єктів 

транснаціональної фінансово-промислової нафтової компанії "Укртатнафта" 

є 4 Державний пожежно-рятувальний загін Управління державної служби 

України з надзвичайних ситуацій у Полтавській області. 

Організаційну структуру ДПРЗ-4 складають державні пожежно-

рятувальні частини, що охороняють від пожеж підприємства, установи, 

організації та інші об’єкти на підставі договорів. 

До складу ДПРЗ-4 входять: 

 22 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Публічного акціонерного товариства транснаціональної 

фінансово-промислової нафтової компанії «Укртатнафта» (м. 

Кременчук); 

 23 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Публічного акціонерного товариства транснаціональної 

фінансово-промислової нафтової компанії «Укртатнафта» (м. 

Кременчук); 

 24 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Публічного акціонерного товариства транснаціональної 
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фінансово-промислової нафтової компанії «Укртатнафта» (м. 

Кременчук); 

 25 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Лінійної виробничо-диспетчерської станції «Кременчук» філії 

«Придніпровські магістральні нафтопроводи» Публічного 

акціонерного товариства «Укртранснафта» (м. Кременчук). 

3.7. На основі проведеного аналізу структури та особливостей 

технологічного процесу, який відбувається на об’єктах транснаціональної 

фінансово-промислової нафтової компанії "Укртатнафта", та аналізу 

існуючих організаційно-технічних рішень щодо забезпечення безпеки на 

підприємства, а також проведеного у роботі розрахунку можливих зон 

можливих руйнувань внаслідок вибуху пароповітряних сумішей та 

аварійного розливу нафтопродукту, у роботі запропоновані наступні 

управлінські рішення щодо підвищення рівня техногенної безпеки 

функціонування ПАТ «Укртатнафта»: 

– з метою підвищення ефективності комплексної взаємодії між 

напрямками щодо забезпечення техногенної небезпеки та організації 

технологічного процесу у режимах повсякденного функціонування, у режимі 

надзвичайної ситуацій та режимі надзвичайного стану пропонується 

автоматизувати функції моніторингу виникнення аварійних ситуацій та 

надзвичайних ситуацій служби безпеки ПАТ "Укртатнафта", яка включена до 

складу сил Полтавської територіальної підсистеми Єдиної державної системи 

цивільного захисту; 

– з метою підвищення ефективності комплексної взаємодії при 

ліквідації надзвичайних ситуацій на ПАТ "Укртатнафта" між Кременчуцькою 

міською державною адміністрацією, Кременчуцьким міськрайонним 

відділом Управління ДСНС України у Полтавській області, 4 Державним 

пожежно-рятувальним загоном управління державної служби України з 

надзвичайних ситуацій у Полтавській області з охорони об’єктів, силовими 

структурами та комунальними службами в магістерській роботі пропонується 

в діючу Кременчуцьку місцеву ланку Полтавської функціональної 
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підсистеми Єдиної державної системи цивільного захисту включити 

Ситуаційний центр ПАТ "Укртатнафта"; 

– з метою підвищення ефективності раннього виявлення джерел 

небезпеки на території ПАТ "Укртатнафта" в магістерській роботі 

пропонується оснастити підприємство роботизованими комплексами 

патрулювання території ПАТ "Укртатнафта" та дистанційного моніторингу 

джерел зовнішніх та внутрішніх небезпек; 

– з метою ефективної підтримки прийняття управлінських рішень 

щодо попередження виникнення на території підприємства різного роду 

надзвичайних ситуацій, локалізації та ліквідації аварійних ситуацій, а також 

мінімізації наслідків надзвичайних ситуацій, що виникли, в роботі 

пропонується оснастити службу безпеки підприємства програмним 

забезпеченням для моделювання розвитку небезпечних ситуації, а також 

прогнозування розвитку цих небезпечних подій та автоматизації алгоритму 

дій служби безпеки ПАТ "Укртатнафта"; 

– з метою підвищення ефективності попередження аварійним 

ситуаціям, які пов’язані з вибухом пароповітряної суміші та розливом 

нафтопродуктів, в роботі пропонуються наступні організаційні заходи: 

заходи щодо попередження аварійних ситуацій повинні бути спрямовані на 

максимальне зниження масштабів руйнування і захист персоналу нафтобази, 

а також на підвищення надійності основних технічних засобів, що 

забезпечують стабільну і безаварійну експлуатацію обладнання; для захисту 

від впливу вибухової хвилі посилити кріплення систем кільцевого зрошення 

резервуарів від пересувної пожежної техніки; проводити навчання та 

атестацію персоналу по всьому комплексу питань обслуговування 

обладнання, промислової безпеки, ПЛАС, виробничими інструкціями і 

безпеки праці; підтримка в робочому стані пожежних гідрантів та інших 

засобів забезпечення безпеки. 
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РОЗДІЛ 4. ВИМОГО ОХОРОНИ ПРАЦІ НА ТРАНСНАЦІОНАЛЬНІЙ 

ФІНАНСОВО-ПРОМИСЛОВІЙ НАФТОВІЙ КОМПАНІЇ "УКРТАТНАФТА" 

 

 

Встановлення протипожежного режиму  

1. Протипожежний режим встановлюється інструкцією, затвердженою 

наказом керівника підприємства (далі - інструкція), у якій мають бути 

визначені: 

 можливість (місця) куріння, застосування відкритого вогню, 

побутових нагрівальних приладів; 

 порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт (у тому 

числі зварювальних); 

 правила проїзду та стоянки транспортних засобів; 

 місця для зберігання та припустима кількість сировини, 

напівфабрикатів та готової продукції, які можуть знаходитися у виробничих 

приміщеннях і на території підприємства (у місцях зберігання); 

 порядок прибирання горючого пилу й відходів, зберігання 

промасленого спецодягу та шмаття, очищення повітроводів вентиляційних 

систем від горючих відкладень; 

 порядок відключення від мережі електрообладнання у разі пожежі; 

 порядок огляду й зачинення приміщень після закінчення роботи; 

 порядок проходження посадовими особами навчання й перевірки 

знань з питань пожежної безпеки, а також проведення з працівниками 

протипожежних інструктажів та занять з пожежно-технічного мінімуму з 

призначенням відповідальних за їх проведення; 

 порядок організації експлуатації та обслуговування наявних 

інженерно-технічних засобів протипожежного захисту (систем 

протипожежного водопостачання, насосних станцій, автоматичних систем 

пожежної сигналізації та пожежогасіння, систем газодимовидалення, 

вогнегасників тощо); 
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 порядок проведення ППР та оглядів електроустановок, 

опалювального, вентиляційного, технологічного та іншого інженерного 

обладнання; 

 дії працівників у разі виявлення пожежі; 

 порядок збирання членів добровільної пожежної дружини та 

відповідальних посадових осіб у разі виникнення пожежі, виклику вночі, у 

вихідні й святкові дні. 

2. Всі працівники підприємства мають бути ознайомлені з вимогами 

щодо забезпечення протипожежного режиму на інструктажах, під час 

проходження пожежно-технічного мінімуму тощо. 

3. Витяги основних положень з інструкції слід вивішувати на видних 

місцях. 

4. Керівники робіт, що виконуються підрядними організаціями, 

повинні забезпечити дотримання працівниками підрядних організацій 

встановленого на підприємстві протипожежного режиму. 

5. Керівник підприємства зобов'язаний вживати (у межах наданих йому 

повноважень) відповідних заходів реагування на факти порушень чи 

невиконання посадовими особами, іншими працівниками підприємства 

встановленого протипожежного режиму, вимог правил пожежної безпеки та 

інших документів, що діють у цій сфері.  

Визначення обов'язків посадових осіб та працівників щодо забезпечення 

пожежної безпеки  

1. Забезпечення пожежної безпеки підприємств покладається на їх  

керівників  та  уповноважених керівниками осіб, якщо інше не передбачено 

відповідним договором. 

Керівники підприємств зобов'язані: 

 організувати вивчення і иконання правил пожежної безпеки всіма 

інженерно-технічними працівниками, службовцями і робітниками; 

 розробляти комплексні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки, 

впроваджувати досягнення науки і техніки, позитивний досвід; 
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 відповідно до нормативно-правових актів з питань пожежної безпеки 

розробляти і затверджувати положення, інструкції, інші документи, що діють 

у межах підприємства, здійснювати постійний контроль за їх додержанням; 

 забезпечувати дотримання протипожежних вимог стандартів, норм, 

правил, а також виконання вимог приписів і постанов органів державного 

пожежного нагляду; 

 у разі відсутності в нормативних документах вимог, необхідних для 

забезпечення пожежної безпеки, вживати відповідних заходів, погоджуючи 

їх з органами державного пожежного нагляду; 

 забезпечувати у необхідній кількості та утримувати у справному стані 

засоби протипожежного захисту і зв'язку, пожежну техніку, первинні засоби 

пожежогасіння, не допускати їх нецільове використання; 

 створювати у разі потреби відповідно до встановленого порядку 

підрозділи ДСНС та  необхідну для їх функціонування матеріально-технічну 

базу; 

 створювати добровільні пожежні дружини або добровільні пожежні 

команди, пожежно-технічні комісії та організовувати їх діяльність відповідно 

до вимог чинних нормативно-правових актів України; 

 подавати на вимогу державного пожежного нагляду відомості та 

документи про стан пожежної безпеки підприємства та продукції; 

 здійснювати заходи щодо впровадження автоматичної системи 

пожежогасіння та системи пожежної систематизації і використання для цієї 

мети виробничої автоматики; 

 своєчасно інформувати підрозділи ДСНС про несправності пожежної 

техніки, систем протипожежного захисту, водопостачання, а також про 

закриття доріг і проїздів на своїй території; 

 проводити службове розслідування випадків пожеж; 

 визначати обов'язки посадових осіб (у тому числі заступників 

керівників) щодо забезпечення пожежної безпеки, призначати наказом 

відповідальних за пожежну безпеку цехів, окремих будівель, споруд, 

приміщень, дільниць тощо, технологічного та інженерного устаткування, 
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атакож за утримання та експлуатацію технічних засобів протипожежного 

захисту. 

2. Відповідальність за пожежну безпеку цехів, установок, виробничих 

ділянок  підприємства (далі - структурні підрозділи) покладається на їх 

керівників або осіб, що виконують їх обов'язки. 

Керівники структурних підрозділів, інші працівники, призначені 

відповідальними за пожежну безпеку, зобов'язані: 

 забезпечити дотримання у підпорядкованих їм структурних 

підрозділах встановленого протипожежного режиму; 

 знати характеристики пожежної небезпеки будівель, споруд, 

технологічних процесів, технологічного та виробничого обладнання, речовин 

і матеріалів, що перебувають в обігу, використовуються та зберігаються у 

виробництві; 

 організовувати контроль за справністю систем опалення, вентиляції, 

електроустановок, технологічного та іншого виробничого обладнання, 

вживати заходів щодо усунення виявлених несправностей, внаслідок яких 

можливе виникнення пожежі; 

 після закінчення роботи забезпечувати прибирання робочих місць та 

приміщень, відключення електроустановок, за винятком чергового 

освітлення, протипожежних та охоронних установок, а також 

електроустановок, які  за умовами технології повинні працювати цілодобово; 

 знати правила утримання і застосування пожежної техніки (в тому 

числі первинних засобів пожежогасіння), засобів зв'язку, систем 

газодимовидалення та оповіщення про пожежу, які є в підрозділі, та постійно 

утримувати їх у справному стані; 

 розробляти плани евакуювання під час пожежі людей і матеріальних 

цінностей та проводити не рідше одного разу на рік їх практичне 

відпрацювання відповідно до порядку, встановленого на підприємстві. 

 3. Працівники, відповідальні за експлуатацію технологічного 

обладнання та інженерних споруд, зобов'язані: 
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 організовувати вчасне проведення профілактичних оглядів та 

планово-запобіжних ремонтів обладнання, установок, електромереж тощо, а 

також усунення виявлених порушень, які можуть призвести до пожежі; 

 організовувати навчання та інструктаж обслуговуючого персоналу з 

питань забезпечення пожежної безпеки під час експлуатації (ремонту) 

технологічного та інженерного обладнання; 

 забезпечувати розробку необхідної експлуатаційної документації та 

контроль за її веденням, розробляти та здійснювати заходи щодо запобігання 

пожежам від технологічного та інженерного обладнання. 

4. Робітники, службовці, інші працівники підприємства зобов'язані: 

 дотримуватись встановленого на підприємстві, в підрозділі, на 

робочому місці протипожежного режиму, знати і виконувати вимоги цих  

Правил та інших чинних нормативно-правових актів з питань пожежної 

безпеки, чинних на підприємстві; 

 вміти застосовувати засоби пожежогасіння, що є у підрозділі. 

5. У кожному приміщенні на видному місці вивішується табличка із 

зазначенням прізвища, ім'я, по батькові та посади працівника, 

відповідального за пожежну безпеку. 

6. Обов'язки працівників щодо забезпечення пожежної безпеки, 

утримання та експлуатації технічних засобів протипожежного захисту 

відображаються  у відповідних посадових документах (функціональних 

обов'язках, посадових інструкціях, положеннях тощо). 

7. Обов'язки сторін щодо забезпечення пожежної безпеки орендованого 

майна визначаються в договорі оренди.  

Розроблення інструкцій про заходи пожежної безпеки і планів 

евакуювання під час пожежі  

1. На кожному підприємстві розробляються: 

 загальнооб'єктова інструкція про заходи пожежної безпеки; 

 інструкції для всіх вибухопожежонебезпечних та пожежонебезпечних 

приміщень (дільниць, цехів, складів, майстерень, лабораторій тощо); 
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 інструкції з проведення пожежонебезпечних видів  робіт, 

експлуатації технологічних установок тощо. 

Інструкції вивішуються на видних місцях та вивчаються під час 

проведення протипожежних інструктажів, спеціального навчання (пожежно-

технічного  мінімуму), а також у системі виробничого навчання. 

2. Загальнооб'єктова інструкція розробляється адміністрацією 

підприємства за участю фахівців об'єктової пожежної охорони (за її 

наявності), начальника добровільної пожежної дружини, інших зацікавлених 

служб і підрозділів підприємства. 

Загальнооб'єктова інструкція затверджується керівником підприємства 

або особою, що виконує його обов'язки. 

3. Інструкції про заходи пожежної безпеки для окремих дільниць цехів, 

складів, майстерень, лабораторій, робочих місць, пожежонебезпечних видів 

робіт тощо розробляються  керівниками і фахівцями відповідних 

структурних підрозділів, служб та затверджуються заступником керівника 

або головним інженером підприємства. 

4. Для працівників охорони (сторожів, вахтерів, вартових тощо) 

адміністрацією підприємства розробляються інструкції, в яких визначаються 

їхні обов'язки щодо контролю за додержанням протипожежного режиму, 

огляду території та приміщень, порядок дії у разі виявлення пожежі, 

спрацювання систем пожежної сигналізації та систем пожежогасіння, а також 

(за відсутності диспетчерської служби на підприємстві) вказується, хто з 

посадових осіб адміністрації викликається в нічний час, у вихідні та святкові 

дні у разі пожежі. До інструкцій додається список посадових осіб 

підприємства із зазначенням їх домашньої адреси, номерів службового і 

домашнього телефонів. Інструкції вивішуються в місцях розміщення охорони 

(на прохідних, постах тощо) та вивчаються всіма працівниками охорони. 

5. Для будівель та споруд висотою у два поверхи і більше, в яких 

одночасно перебувають на поверсі більше 25 осіб, розроблюються плани 

евакуювання під  час пожежі людей, які розміщуються на видних місцях. 
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Необхідність забезпечення планами евакуювання під час пожежі 

одноповерхових  будівель та споруд визначається місцевими органами 

державного пожежного нагляду виходячи з їх пожежної небезпеки, кількості 

розміщуваних людей, площі тощо. 

6. На дверях входу до підвалу вивішується план підвальних приміщень. 

7. У разі зміни планування або функціонального призначення будівель 

(приміщень, споруд), технології виробництва, штатного розкладу персоналу 

адміністрація (відповідальні за пожежну безпеку в даному структурному 

підрозділі посадові особи) зобов'язана забезпечити своєчасне перероблення 

планів евакуювання у разі пожежі та інструкцій.  

 

Висновки до розділу 4 

 

4.1. У даному розділі наведено вимоги до безпеки праці працівників 

підприємства нафтогазового комплексу України. Слід відзначити, що на 

транснаціональній фінансово-промисловій нафтовій компанії "Укртатнафта" 

дані вимоги повністю виконано. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Полтавська область розміщена в Середньому Придніпров’ї. Вона 

межує з Чернігівською, Сумською, Харківською, Дніпропетровською, 

Кіровоградською, Черкаською та Київською областями. Вигідність 

геоекономічного положення підкреслюється близькістю області до 

індустріального Придніпров’я і Донбасу, розміщенням між двома 

найбільшими промисловими центрами України – Києвом і Харковом. 

Полтавська область утворена 22 вересня 1937 року, на той час до її 

складу входило 45 районів. 

Нині область займає територію 28,8 тис.км², що становить 4,8% 

території України, і відповідно7 місце серед областей. За адміністративно-

територіальним поділом регіон об’єднує 25 районів, 5 міст обласного та 10 – 

районного підпорядкування (великих міст – 2, в яких зосереджена майже 

одна третина населення області, – це Полтава і Кременчук), 21 селище 

міського типу, 1831 сільський населений пункт, 467 сільських рад. 

Постійне населення області становить 1564,7 тис. осіб, або 3,3 % 

населення України. 

Стратегічні потенційні переваги області полягають у вигідному 

географічному положенні, значному природо-ресурсному та виробничому 

потенціалі, наявності кваліфікованих трудових ресурсів і високого наукового 

потенціалу ,а також інвестиційній привабливості регіону. 

2 До основних техногенних ризиків і загроз, які локалізуються на 

території Полтавської області, належать пожежна, вибухова, хімічна і 

радіаційна небезпека, аварії на транспорті. 

До основних природних загроз області відносять небезпечні 

метеорологічні явища, геологічну небезпеку, небезпечні гідрологічні явища, 

пожежі в природних екосистемах, інфекційні захворювання людей, 

захворюваність на соціально небезпечні хвороби. 
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3. Полтавщина є одним з провідних нафтогазоносних регіонів України. 

Розвідані на території області запаси природного газу становлять близько 500 

мрд. куб. м, нафти – 26 млн. т, газового конденсату – 46 млн. т. 

Полтавська нафта високоякісна: в її складі до 55% світлих 

нафтопродуктів, мало сірки. В супутніх газах майже 70% пропано-бутанових 

легкозаймистих фракцій, у зв'язку з чим вони є цінною сировиною для 

хімічної промисловості. 

Середньорічний видобуток нафти разом із газовим конденсатом в 

Полтавській області становить понад 760 тис. т. 

4. Транснаціональна фінансово-промислова нафтова компанія 

"Укртатнафта" була створена в 1994 році у відповідності до указів 

Президентів України і Республіки Татарстан. ПАТ «Укртатнафта» є лідером 

нафтопереробної промисловості України і найбільшим виробником 

високоякісних нафтопродуктів. Проектна потужність – 18.6 млн. тонн 

переробки сировини в рік. Потужності Компанії розраховані на роботу з 

всіма типами нафти і газового конденсату. 

ПАТ "Укртатнафта" виробляє широкий асортимент товарної продукції 

високої якості, в тому числі екологічно чисті бензини і дизельне паливо, що 

відповідають стандарту Євро-5. Продукція ПАТ «Укртатнафта» має кращі 

рекомендації від споживачів і добре відома в Україні та за кордоном. З метою 

подальшого поліпшення екологічних якостей продукції, зниження шкідливих 

викидів, а також збільшення виходу світлих нафтопродуктів в ПАТ 

«Укртатнафта» прийнята і успішно реалізується програма модернізації 

виробництва. 

ПАТ "Укртатнафта" займає вигідне географічне положення. 

Перебуваючи в центрі України і використовуючи розвинену мережу 

залізничного і автомобільного транспорту, Компанія забезпечує швидку 

доставку нафтопродуктів споживачеві. Досить близьке розташування 

морських портів значно розширює експортні можливості Компанії. 

https://ukrtatnafta.com/investors/
https://ukrtatnafta.com/investors/


 112 

В ПАТ "Укртатнафта" працює близько 4000 чоловік. Будучи 

бюджетоутворюючим підприємством міста і регіону, «Укртатнафта» 

здійснює активну соціальну діяльність і бере участь в регіональних проектах. 

5. Основними причинами аварій на об’єктах нафтогазового комплексу 

України є: 1) розгерметизація резервуару; 2) порушення правил безпеки на 

вибухонебезпечному підприємстві при експлуатації обладнання для 

перекачування й змішування паливно-мастильних матеріалів, проведення 

зварювальних робіт чи поводження з вогнем; 3) недотримання 

обслуговуючим персоналом технологічного процесу, невідповідність 

вимогам технічного стану устаткування нафтобази; 4) умисний підпал. 

6. Оцінка співвідношення між різними за характерами виникнення 

надзвичайних ситуацій відносно рівня природної небезпеки свідчить, що за 

період з 2002 року по 2014 рік в Україні кількість надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру перевищувала кількість надзвичайних ситуацій 

природного характеру. Виняток становить 2009 рік. Починаючи з 2015 року в 

державі кількість надзвичайних ситуацій природного характеру перевищує 

кількість надзвичайних ситуацій техногенного характеру. Крім того, за 

період 2003 – 2019 років в Україні кількість надзвичайних ситуацій 

природного характеру перевищувала кількість надзвичайних ситуацій 

соціального характеру. 

7. Комплексний аналіз держави за п’ятьма основними показниками 

(об’єм використання вугілля; об’єм використання природного газу; об’єм 

використання бензину моторного; об’єм використання газойлу; об’єм 

використання мазуту паливного важкого) дозволило розділити територію 

України на два основних кластери. До першого кластеру, з високим рівнем 

використання основних видів палива, відносяться Полтавська область, на 

території якої розташована транснаціональна фінансово-промислова нафтова 

компанія "Укртатнафта", а також Донецька, Дніпропетровська, Київська, 

Львівська, Одеська, Харківська, Черкаська області та місто Київ. До другого 

кластеру, з меншим рівнем використання основних видів палива, відносяться 

інші області держави. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B0%D0%BB%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B2%D0%B0%D1%80%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%B0%D0%BB
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8. Результати аналізу статистичної інформації в світі щодо руйнування 

резервуарів свідчать, що основну загрозу становлять резервуари на 

нафтобазах, де збігається нафта. Найбільш характерними причинами 

ушкодження і руйнування резервуарів можуть бути:  

 неправильний вибір товщини металевих аркушів при проектуванні 

резервуарів; 

 неправильний вибір міцності резервуара; 

 невідповідність пропускної здатності дихальної арматури; 

  утворення підвищеного тиску внаслідок примерзання тарілок 

дихального клапана або заледеніння касет вогнеперешкоджувача; 

 перелив нафтопродукту. 

9. Аналіз показників оперативної обстановки на території Полтавської 

області дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу 

готовності до дій особового складу структурних підрозділів ГУ ДСНС 

України в Полтавській області під час реалізації функцій попередження та 

локалізації надзвичайних ситуацій техногенного характеру, а також 

оптимального управління процесами ліквідації надзвичайних ситуацій на 

об’єктах нафтогазового комплексу регіону. 

10. Транснаціональна фінансово-промислова нафтова компанія 

"Укртатнафта" була створена в 1994 році у відповідності до указів 

Президентів України і Республіки Татарстан. 

ПАТ «Укртатнафта» є лідером нафтопереробної промисловості 

України і найбільшим виробником високоякісних нафтопродуктів. Проектна 

потужність - 18.6 млн. тонн переробки сировини в рік. Потужності Компанії 

розраховані на роботу з всіма типами нафти і газового конденсату. 

ПАТ "Укртатнафта" виробляє широкий асортимент товарної продукції 

високої якості, в тому числі екологічно чисті бензини і дизельне паливо, що 

відповідають стандарту Євро-5. Продукція ПАТ «Укртатнафта» має кращі 

рекомендації від споживачів і добре відома в Україні та за кордоном. З метою 

подальшого поліпшення екологічних якостей продукції, зниження шкідливих 

викидів, а також збільшення виходу світлих нафтопродуктів в ПАТ 

https://ukrtatnafta.com/investors/
https://ukrtatnafta.com/investors/
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«Укртатнафта» прийнята і успішно реалізується програма модернізації 

виробництва. 

11. Небезпека технологічних блоків характеризується енергетичними 

показниками вибухонебезпечності, а також вражаючими діями можливих 

аварій. Блоки №4, 5 вузла введення присадок до бензинів і дизельних палив є 

пожежонебезпечними і з вибухопожежонебезпеки не категоризується. 

В роботі для кожного блоку розроблені логічні схеми можливого 

розвитку аварії. 

12. В роботі проведено прогноз площи можливих руйнувань на ПАТ 

"Укртатнафта" внаслідок вибуху пароповітряних суміші в вузлі введення 

присадок до бензинів і дизельних палив. 

Встановлено, що вибухи пароповітряних сумішей в вузлі введення 

присадок до бензинів і дизельних палив становлять небезпеку для 

обладнання, розташованого в одному обваловании. Сильні травми (з 

можливим летальним кінцем) можуть бути отримані людьми на відстані до 

25 метрів від епіцентру вибуху. 

13. В роботі проведено прогноз площі можливого розливу і пожежі при 

ймовірній аварії з руйнуванням обвалування в вузлі введення присадок до 

бензинів і дизельних палив 

Встановлено, що зони вибухонебезпечної загазованості при аваріях на 

території парків, при найбільш несприятливих погодних умовах, можуть 

поширитися на відстань до 150 м від місця викиду. 

Вибухи пароповітряних сумішей в резервуарах становлять небезпеку 

для обладнання, розташованого в одному обвалуванні. Сильні травми (з 

можливим летальним кінцем) можуть бути отримані людьми на відстані до 

25 метрів від епіцентру вибуху. 

Основна небезпека пожеж розливом на ділянці №3 пов'язана з 

тепловим впливом полум'я на сусіднє обладнання, що може привести до 

подальшого розвитку аварії. Матеріальний збиток наноситься обладнання та 

об'єктів, що знаходяться в осередку пожежі. Для персоналу небезпека пожежі 

видається для людей, що потрапили в зону теплового впливу пожежі. 
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14. В роботі проведено аналіз існуючих організаційно-технічних 

рішень щодо забезпечення безпеки на об’єктах транснаціональної фінансово-

промислової нафтової компанії "Укртатнафта". 

Встановлено на підприємстві існують: 

– заходи щодо запобігання виникненню аварійних ситуацій і аварій із 

залізничною цистерною; 

– заходи щодо запобігання виникненню аварійних ситуацій і аварій на 

резервуарі палива; 

– заходи щодо запобігання виникненню аварійних ситуацій і аварій на 

пункті автоналиву. 

Проведено аналіз існуючої пожежної сигналізації на об’єктах 

транснаціональної фінансово-промислової нафтової компанії "Укртатнафта". 

15. Державним пожежно-рятувальним підрозділом з охорони об’єктів 

транснаціональної фінансово-промислової нафтової компанії "Укртатнафта" 

є 4 Державний пожежно-рятувальний загін Управління державної служби 

України з надзвичайних ситуацій у Полтавській області. 

Організаційну структуру ДПРЗ-4 складають державні пожежно-

рятувальні частини, що охороняють від пожеж підприємства, установи, 

організації та інші об’єкти на підставі договорів. 

До складу ДПРЗ-4 входять: 

 22 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Публічного акціонерного товариства транснаціональної 

фінансово-промислової нафтової компанії «Укртатнафта» (м. 

Кременчук); 

 23 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Публічного акціонерного товариства транснаціональної 

фінансово-промислової нафтової компанії «Укртатнафта» (м. 

Кременчук); 

 24 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Публічного акціонерного товариства транснаціональної 
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фінансово-промислової нафтової компанії «Укртатнафта» (м. 

Кременчук); 

 25 державна пожежно-рятувальна частина з охорони об'єктів 

Лінійної виробничо-диспетчерської станції «Кременчук» філії 

«Придніпровські магістральні нафтопроводи» Публічного 

акціонерного товариства «Укртранснафта» (м. Кременчук). 

16. На основі проведеного аналізу структури та особливостей 

технологічного процесу, який відбувається на об’єктах транснаціональної 

фінансово-промислової нафтової компанії "Укртатнафта", та аналізу 

існуючих організаційно-технічних рішень щодо забезпечення безпеки на 

підприємства, а також проведеного у роботі розрахунку можливих зон 

можливих руйнувань внаслідок вибуху пароповітряних сумішей та 

аварійного розливу нафтопродукту, у роботі запропоновані наступні 

управлінські рішення щодо підвищення рівня техногенної безпеки 

функціонування ПАТ «Укртатнафта»: 

– з метою підвищення ефективності комплексної взаємодії між 

напрямками щодо забезпечення техногенної небезпеки та організації 

технологічного процесу у режимах повсякденного функціонування, у режимі 

надзвичайної ситуацій та режимі надзвичайного стану пропонується 

автоматизувати функції моніторингу виникнення аварійних ситуацій та 

надзвичайних ситуацій служби безпеки ПАТ "Укртатнафта", яка включена до 

складу сил Полтавської територіальної підсистеми Єдиної державної системи 

цивільного захисту; 

– з метою підвищення ефективності комплексної взаємодії при 

ліквідації надзвичайних ситуацій на ПАТ "Укртатнафта" між Кременчуцькою 

міською державною адміністрацією, Кременчуцьким міськрайонним 

відділом Управління ДСНС України у Полтавській області, 4 Державним 

пожежно-рятувальним загоном управління державної служби України з 

надзвичайних ситуацій у Полтавській області з охорони об’єктів, силовими 

структурами та комунальними службами в магістерській роботі пропонується 

в діючу Кременчуцьку місцеву ланку Полтавської функціональної 
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підсистеми Єдиної державної системи цивільного захисту включити 

Ситуаційний центр ПАТ "Укртатнафта"; 

– з метою підвищення ефективності раннього виявлення джерел 

небезпеки на території ПАТ "Укртатнафта" в магістерській роботі 

пропонується оснастити підприємство роботизованими комплексами 

патрулювання території ПАТ "Укртатнафта" та дистанційного моніторингу 

джерел зовнішніх та внутрішніх небезпек; 

– з метою ефективної підтримки прийняття управлінських рішень 

щодо попередження виникнення на території підприємства різного роду 

надзвичайних ситуацій, локалізації та ліквідації аварійних ситуацій, а також 

мінімізації наслідків надзвичайних ситуацій, що виникли, в роботі 

пропонується оснастити службу безпеки підприємства програмним 

забезпеченням для моделювання розвитку небезпечних ситуації, а також 

прогнозування розвитку цих небезпечних подій та автоматизації алгоритму 

дій служби безпеки ПАТ "Укртатнафта"; 

– з метою підвищення ефективності попередження аварійним 

ситуаціям, які пов’язані з вибухом пароповітряної суміші та розливом 

нафтопродуктів, в роботі пропонуються наступні організаційні заходи: 

заходи щодо попередження аварійних ситуацій повинні бути спрямовані на 

максимальне зниження масштабів руйнування і захист персоналу нафтобази, 

а також на підвищення надійності основних технічних засобів, що 

забезпечують стабільну і безаварійну експлуатацію обладнання; для захисту 

від впливу вибухової хвилі посилити кріплення систем кільцевого зрошення 

резервуарів від пересувної пожежної техніки; проводити навчання та 

атестацію персоналу по всьому комплексу питань обслуговування 

обладнання, промислової безпеки, ПЛАС, виробничими інструкціями і 

безпеки праці; підтримка в робочому стані пожежних гідрантів та інших 

засобів забезпечення безпеки. 

17. У даному розділі наведено вимоги до безпеки праці працівників 

підприємства нафтогазового комплексу України. Слід відзначити, що на 
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транснаціональній фінансово-промисловій нафтовій компанії "Укртатнафта" 

дані вимоги повністю виконано. 
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